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ΕΕΙΙΣΣΑΑΓΓΩΩΓΓΗΗ  

  

 

Η µίσθωση (ενοικίαση) πραγµάτων, δηλαδή η συµβατική παραχώρηση σε τρίτους της χρήσεως 

για συγκεκριµένη διάρκεια έναντι µισθώµατος, χωρίς καµία µεταβολή στην ιδιοκτησιακή σχέση, 

είναι ένας αρχαίος τρόπος αντιµετώπισης των ανθρωπίνων αναγκών. Προοδευτικώς, µε την 

ανάπτυξη των κοινωνιών και τον πολλαπλασιασµό των αναγκών, η παραδοσιακή µίσθωση 

διαφοροποιήθηκε αναλόγως προς το αναπτυξιακό επίπεδο των χωρών. 

 

Η χρηµατοδοτική µίσθωση αποτελεί ένα πιστοδοτικό αναπτυξιακό µηχανισµό ο οποίος 

αναφέρεται σε µια σύµβαση που συνάπτεται µεταξύ ενός εκµισθωτή, που είναι µια εταιρία 

leasing και ενός µισθωτή, ο οποίος δεν έχει άµεση συµµετοχή στην δαπάνη της επένδυσης και 

που µπορεί να είναι µια επιχείρηση ή ένας ελεύθερος επαγγελµατίας, όχι όµως και µισθωτός. Η 

σύµβαση που συνάπτεται δεν είναι µια απλή σύµβαση µίσθωσης πράγµατος, όπως 

προβλέπεται από τον Αστικό Κώδικα, αλλά µια σύνθετη µορφή σύµβασης που περιέχει αφ΄ 

ενός στοιχεία συµβάσεων µίσθωσης, εντολής ή/και εκχώρησης και αφ΄ ετέρου, ένα σύµφωνο 

προαίρεσης, ώστε ο µισθωτής αν το επιθυµεί να µπορεί να αγοράσει το περιουσιακό στοιχείο ή 

να ανανεώσει τη µίσθωσή του (Λαζαρίδης Ι., 2001). 

 

Από την τρίτη χιλιετηρίδα π.Χ (στην Αίγυπτο) έως την εποχή του Ιουστιανού, από την εποχή του 

Ιουστιανού έως την Βιοµηχανική επανάσταση, από την εποχή της Βιοµηχανικής επανάστασης 

ως τον 20ο αιώνα. Σ΄ αυτή την ιστορική αναδροµή ο µηχανισµός του Leasing ήταν εµφανής και 

προσαρµοσµένος ανάλογα µε την εποχή. 

 

Στις αρχές του 20ου αιώνα ώθηση στην ανάπτυξη του θεσµού έδωσε η 

εµφάνιση του αυτοκινήτου. Η εξελικτική πορεία άρχισε στις ΗΠΑ και 

επεκτάθηκε στις χώρες της ∆υτικής Ευρώπης µετά το 1960. Η ανάπτυξη 

αφορούσε κυρίως τα κινητά πράγµατα. Τα πρώτα βήµατα ήταν διστακτικά, 

αλλά κατά τη δεκαετία του ’80 ο ρυθµός ανάπτυξης είναι πολύ ταχύτερος 

σε σύγκριση µε εκείνον των ΗΠΑ, γιατί οι επενδυτές αναγνώρισαν τα 

σοβαρά πλεονεκτήµατα του θεσµού. 

 

Μία σύγχρονη µορφή του θεσµού, η χρηµατοδοτική µίσθωση, καθιερώθηκε στην Ελλάδα µε το 

Ν 1665/1986 ως µία µέθοδο µεσοµακροπρόθεσµης χρηµατοδότησης επιχειρήσεων και 

επαγγελµατιών για την απόκτηση παγίων στοιχείων (δηλαδή εξοπλισµού και ακινήτων) για 

επαγγελµατική χρήση. Ως εισαγόµενος θεσµός έγινε γνωστός µε την ξενόγλωσση ονοµασία του. 

Χρησιµοποιούνται οι όροι της αγγλικής γλώσσας Financial lease ή απλώς leasing για τη 

χρηµατοδοτική µίσθωση (Crédit-bail στα Γαλλικά) και Rending ή Operating leasing για την 

παραδοσιακή ή λειτουργική µίσθωση (∆ασκάλου Γ., 1999). 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ ΠΡΩΤΟ 

 

 

1.1 Μια διαδροµή 5000 ετών 

 

Η πρώτη µορφή µίσθωσης εµφανίσθηκε στην Αίγυπτο τη Τρίτη χιλιετηρίδα π.Χ. υπό µορφή 

µίσθωσης µιας µικρής έκτασης µαζί µε όλα τα υπάρχοντα σ΄ αυτήν (δούλοι, ζώα , εξοπλισµός) 

έναντι περιοδικών καταβολών του µισθώµατος και για χρονική περίοδο ίση µε επτά πληµµύρες 

του Νείλου. Η µορφή αυτή της µίσθωσης µοιάζει περισσότερο µε τη µορφή της λειτουργικής 

(διαχειριστικής) µίσθωσης. Όµως την πρώτη µορφή µίσθωσης πάγιων περιουσιακών στοιχείων, 

περίπου σαν τη σηµερινή µορφή της τη συναντάµε µια χιλιετηρίδα µετά στους Σουµέριους, 

όπου σαν εκµισθωτές εµφανίζονταν οι ιερείς και ως µισθωτές οι αγρότες. Οι Ρωµαίοι µάλιστα, 

πολλά χρόνια αργότερα ήταν οι πρώτοι που θεσµοθέτησαν τη χρηµατοδοτική µίσθωση 

ενσωµατώνοντάς την ως θεσµό στο Ρωµαϊκό ∆ίκαιο. 

 

Παρόµοιες µορφές χρηµατοδοτικής µίσθωσης εµφανίσθηκαν στον Κώδικα του Χαµουραµπί, 

στην εποχή του Ιουστινιανού και µέχρι το Μεσαίωνα. Κατά τη διάρκεια του Μεσαίωνα µεγάλη 

υπήρξε η ανάπτυξη του θεσµού στην Αγγλία και µάλιστα η γεωργική ανάπτυξη της χώρας αυτής 

κατά τον 17ο αιώνα αποδίδεται από πολλούς στη δυνατότητα µακροχρόνιας εκµίσθωσης 

γεωργικών εκτάσεων . 

 

Η βιοµηχανική επανάσταση συνετέλεσε στην περαιτέρω ανάπτυξη και διεύρυνση του θεσµού 

της µίσθωσης. Ιδιαίτερης εφαρµογής έτυχε η µίσθωση στην πράξη στον τοµέα των µεταφορών 

και κυρίως στους σιδηροδρόµους µε τη µίσθωση βαγονιών για τη µεταφορά εµπορευµάτων, 

π.χ. στο σιδηρόδροµο του Λονδίνου και του Greenwich. Σχεδόν αµέσως επέκτειναν το leasing 

και στη µίσθωση τηλεφώνων, χαρακτηριστικές µισθώσεις της εποχής αποτελούν αυτές του 

Equipment Leasing στην Αγγλία και της Bell Telephone Company,στις Η.Π.Α. 

 

Από τα τέλη του προηγούµενου αιώνα και στις αρχές του 

εικοστού, παρατηρήθηκε επέκταση της µίσθωσης σε 

πολλούς βιοµηχανικούς κλάδους π.χ. κλωστοϋφαντουργία, 

υποδηµατοποιία, τηλεπικοινωνίες κτλ. 

Η σύγχρονη µορφή του θεσµού σηµατοδοτείται το 1952 στις 

Η.Π.Α. µε την ίδρυση της εταιρίας United States Leasing 

Corporation από τον Henry Schonfeld µε κεφάλαιο 20 

χιλιάδες δολάρια και δάνειο 500 χιλιάδες δολάρια από την 

Bank of America. Λίγα χρόνια αργότερα, στη δεκαετία του 1960, δηµιουργήθηκε στην Ευρώπη  

η εταιρία Mercantile Leasing Company. Σήµερα, µια από της µεγαλύτερες διεθνώς εταιρίες 

leasing είναι η United Stated Leasing International Inc. 
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Ο θεσµός διεθνώς εισήλθε σε φάση «ωριµότητας» το 1980, ενώ µέχρι τότε εµφάνιζε θετικούς 

ρυθµούς ανάπτυξης, ενώ υπήρχαν περιπτώσεις που ξεπερνούσε τον ρυθµό ανάπτυξης του 

ΑΕΠ µερικών χωρών. Στην Ελλάδα, εισήλθε το 1960 µε τον νόµο 1665/1986 περί 

χρηµατοδοτικής µίσθωσης (πηγή στοιχείων : Ένωση Ελληνικών Εταιριών Leasing) 

 

 

1.2 Γενικά χαρακτηριστικά της χρηµατοδοτικής µίσθωσης 

 

 

Η χρηµατοδοτική µίσθωση είναι µια µορφή χρηµατοδότησης παραγωγικού εξοπλισµού του 

οποίου η εταιρία leasing, διατηρώντας την κυριότητά του, παραχωρεί τη χρήση του στον 

επιχειρηµατία-µισθωτή για συγκεκριµένη χρονική περίοδο έναντι προσυµφωνηµένου 

µισθώµατος που καταβάλλεται σε προκαθορισµένα χρονικά διαστήµατα (συνήθως µε µηνιαίες, 

τριµηνιαίες ή εξαµηνιαίες καταβολές). Η χρηµατοδοτική µίσθωση είναι µια µορφή 

χρηµατοδότησης εναλλακτική και συµπληρωµατική του παραδοσιακού δανεισµού. Συνδυάζει τα 

χαρακτηριστικά του τραπεζικού δανεισµού και της µίσθωσης κεφαλαιουχικών αγαθών. 

 

∆ιακρίνουµε δύο βασικές µορφές leasing, τη χρηµατοδοτική µίσθωση και τη παραδοσιακή 

µίσθωση ∆ιευκρινίζεται ότι κατά τη διαδικασία της παραδοσιακής µίσθωσης εµφανίζονται ο 

ιδιοκτήτης του πράγµατος (εκµισθωτής) και ο χρήστης του πράγµατος (µισθωτής) ο οποίος 

πληρώνει το µίσθωµα ή ενοίκιο του πράγµατος (µίσθιο). Στη χρηµατοδοτική µίσθωση 

εµφανίζονται ο πάντοτε απαραίτητος χρήστης και η ειδική εταιρεία leasing, ως χρηµατοδοτικός 

µεσάζων, ενώ πίσω από αυτήν ενδέχεται να υπάρχει σειρά εναλλακτικών συνεργασιών. Αυτοί οι 

τρίτοι συνεργάτες, εγγυώνται την καλή κατασκευή του πράγµατος και αναλαµβάνουν την 

παροχή σειράς υπηρεσιών προς τον χρήστη υπό πρόσθετους όρους. Σε πολλές περιπτώσεις 

είναι δυνατόν ο εκµισθωτής να αποτελεί και τον κατασκευαστή του µισθούµενου πάγιου 

στοιχείου. 

 

                                                                 

                                                                                                                           

 

Έναντι της παραδοσιακής µίσθωσης, η χρηµατοδοτική µίσθωση διαφέρει ως προς την 

ελευθερία του ενοικιαστή να επιλέξει το πράγµα, που υποδεικνύει για εξαγορά στην εταιρεία 
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µισθώσεως, από την οποία στη συνέχεια το ενοικιάζει. Η διάρκεια ενοικίασης καλύπτει συνήθως 

ολόκληρη την οικονοµική ζωή του πράγµατος, το δε ενοίκιο υπολογίζεται ως τοκοχρεολυτική 

δόση δανείου, που θα χρειαζόταν για την εξαρχής ιδιοκτησιακή απόκτηση του πράγµατος. Έτσι, 

ο µεν χρήστης εξασφαλίζει αµέσως τη δυνατότητα χρησιµοποίησης πράγµατος της επιλογής 

του, χωρίς να δεσµεύσει το απαραίτητο κεφάλαιο εξαγοράς, που ίσως και να µην διαθέτει ή να 

µην είναι δυνατή η εξεύρεσή του, η δε εταιρεία ενοικιάσεως τοποθετεί εντόκως τα κεφάλαιά της. 

Με τη χρηµατοδοτική µίσθωση δίδεται ακόµη η δυνατότητα στον µισθωτή να αγοράσει τον 

εξοπλισµό µε τη λήξη της σύµβασης ή και πριν τη λήξη αυτής συγκεκριµένα, ο µισθωτής µε τη 

λήξη της σύµβασης,  µπορεί: 

 

� Να αγοράσει τον εξοπλισµό, συνήθως στο κόστος της υπολειµµατικής αξίας του. 

� Να ανανεώσει τη σύµβαση για µια ακόµη χρονική περίοδο µε νέους ή τους ίδιους 

      όρους. 

� Να διακόψει τη συνεργασία µε τον εκµισθωτή επιστρέφοντας τον εξοπλισµό. 

 

Οι εταιρείες leasing δεν προµηθεύουν απλώς κάποια µηχανήµατα µε περιοδική καταβολή 

µισθωµάτων, αλλά προσφέρουν διάφορες τεχνικές υπηρεσίες, συντήρηση και επισκευή του 

µισθωµένου εξοπλισµού, τα έξοδα, όµως, βαρύνουν τον µισθωτή. Οι όροι των συµβάσεων, τα 

µισθώµατα, η χρονική διάρκεια της µίσθωσης, οι εναλλακτικές λύσεις κτλ, είναι πάντα 

διαπραγµατεύσιµα και προσαρµόζονται σύµφωνα µε τις ανάγκες του µισθωτή (Θάνος Γ., Κιόχος 

Π., Παπανικολάου Γ., 2002). 

 

Η χρηµατοδοτική µίσθωση βασίζεται στο γεγονός ότι για τον 

επιχειρηµατία ή τον επαγγελµατία µεγαλύτερη σηµασία έχει η 

απρόσκοπτη χρήση του πάγιου στοιχείου παρά η κυριότητά του. 

Βασική προϋπόθεση για να υπάρξει µια σύµβαση χρηµατοδοτικής 

µίσθωσης αποτελεί το ότι η ενδιαφερόµενη επιχείρηση θα είναι 

βιώσιµη, δυναµική και κερδοφόρος. Ακόµη θα πρέπει να υπάρχει η 

δυνατότητα οµαλής αποπληρωµής των µισθωµάτων και η απόδοση της επένδυσης να είναι 

ικανοποιητική. 

 

Eπισηµαίνεται ότι τα τελευταία χρόνια ο θεσµός της χρηµατοδοτικής µίσθωσης έχει παύσει να 

είναι ένα «ακριβό» χρηµατοδοτικό εργαλείο, αφού πλέον το leasing µπορεί να προσφερθεί µε το 

ίδιο περιθώριο επιτοκίου µε αυτό του τραπεζικού δανεισµού. Eπιπλέον, δεν απαιτείται η ίδια 

συµµετοχή στην επένδυση ή η ανάγκη παροχής εµπράγµατων εξασφαλίσεων. Eπειτα από µία 

πορεία δεκαεννέα χρόνων στην ελληνική αγορά, ο θεσµός της χρηµατοδοτικής µίσθωσης 

προτιµάται από τον επιχειρηµατικό κόσµο και σε πολλές περιπτώσεις επιλέγεται µεταξύ άλλων 

µορφών χρηµατοδότησης (π.χ. δάνειο, ίδια κεφάλαια κ.λπ.) Eνδεικτικά αναφέρεται ότι ο στόλος 

των επιβατικών αυτοκινήτων ή των φορτηγών γίνεται κατεξοχήν µε κάποια µορφής leasing, ενώ 

αυξάνεται κατακόρυφα η χρήση του στα ακίνητα. 
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1.3 Κατηγορίες της Χρηµατοδοτικής Μίσθωσης 

 

Στην πράξη υπάρχουν οι εξής δύο βασικές κατηγορίες χρηµατοδοτικής µίσθωσης α) οι 

Χρηµατοδοτικές ή Κεφαλαιουχικές Μισθώσεις, β) οι Λειτουργικές ή ∆ιαχειριστικές Μισθώσεις. 

Είναι ενδεικτικό ότι στη ∆υτική Ευρώπη το 50% των συµβάσεων leasing αντιπροσωπεύει το 

operating leasing και το υπόλοιπο το financial leasing, ενώ στην Ελλάδα το 99% αφορά 

Χρηµατοδοτικές. Μισθώσεις. Οι Χρηµατοδοτικές. Μισθώσεις είναι δυνατόν να παρουσιασθούν 

ακόµη µε τις εξής µορφές : 

 

Ι. Άµεση µίσθωση (direct leasing) 

Eίναι η απλούστερη µορφή χρηµατοδοτικής µίσθωσης, όπου ο πελάτης επιλέγει τον 

επαγγελµατικό εξοπλισµό (ή το ακίνητο) της αρεσκείας του και εν συνεχεία η εταιρεία leasing 

αγοράζει τον εξοπλισµό προκειµένου να τον εκµισθώσει στον πελάτη. Σηµειώνεται ότι η επιλογή 

του παγίου γίνεται από τον µισθωτή, ανεξαρτήτως αν το αντικείµενο που θα χρηµατοδοτηθεί 

είναι εξοπλισµός, µεταφορικά µέσα ή ακίνητο. Bεβαίως, η εταιρεία χρηµατοδοτικής µίσθωσης 

µπορεί να κάνει τη σχετική έρευνα αγοράς, εάν αυτό της ζητηθεί. 

Πρόκειται για τεχνική µεγάλων βιοµηχανικών επιχειρήσεων, που χρησιµοποιείται µε σκοπό την 

προώθηση των πωλήσεων τους, ενώ τη ρύθµιση του χρηµατοδοτικού σκέλους την αναλαµβάνει 

εξειδικευµένη θυγατρική εταιρεία τους. Στην περίπτωση αυτή, ο κατασκευαστής αναλαµβάνει 

συνήθως και την παροχή πρόσθετων υπηρεσιών, όπως λ.χ. τη συντήρηση, την εκπαίδευση του 

προσωπικού κ.α. 

 

Είναι µια σύγχρονη τεχνική που προσφέρει τη δυνατότητα στις επιχειρήσεις και τους ελεύθερους 

επαγγελµατίες να αποκτήσουν κινητό εξοπλισµό και επαγγελµατική στέγη. Για να χαρακτηριστεί 

µια µίσθωση «άµεση» πρέπει να υπερισχύει ο εµπορικός χαρακτήρας έναντι της 

χρηµατοδοτικής πλευράς. 

 

II. Χρηµατοδοτική Μίσθωση – Πώληση (Vendor Leasing) 

 

Πρόκειται για τη µορφή του leasing που δηµιουργείται σε συνεργασία µε τους προµηθευτές. 

Είναι µία τεχνική προώθησης των πωλήσεων, κατά την οποία ένας προµηθευτής εξοπλισµού 

υπογράφει µία σύµβαση-πλαίσιο µε µία εταιρεία leasing και στη συνέχεια προσκοµίζει πελάτες 

για τελική αγορά µέσω της µακροπρόθεσµης ενοικίασης, που προσφέρει η εταιρεία leasing. 

Από την εταιρεία αυτή ο προµηθευτής εισπράττει ολόκληρο το τίµηµα κατά την υπογραφή της 

σύµβασης ενοικίασης µε τον πελάτη. 
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Πρόκειται, δηλαδή, για ακόµη ένα χρηµατοοικονοµικό εργαλείο που συµβάλλει στην αύξηση των 

πωλήσεων και χρησιµοποιείται από τις διευθύνσεις Marketing των επιχειρήσεων παραγωγής 

και εµπορίας προϊόντων διαρκείας, ακριβώς για τον λόγο αυτό. Tα σχήµατα συνεργασίας 

µεταξύ της εταιρείας leasing και του προµηθευτή εξοπλισµού, συνδυάζουν οικονοµικά και 

τεχνολογικά οφέλη για τον τελικό χρήστη, ενώ για τον προµηθευτή αποτελούν το εργαλείο 

προώθησης των πωλήσεων τοις µετρητοίς. 

∆ιάφοροι όροι υπεισέρχονται στην τελική σύµβαση, ανάλογα µε τις επιθυµίες των πελατών, 

οπότε γίνεται λόγος για µίσθωση κατά παραγγελία (λ.χ. εποχιακή διακύµανση, ανάλογα µε τις 

πωλήσεις του τελικού προϊόντος, στην πληρωµή των ενοικίων κ.α.). Η συνεργασία µεταξύ της 

εταιρίας leasing και του προµηθευτή εξοπλισµού συµβάλλει στην αύξηση των πωλήσεων και 

των δύο µερών. 

Πλεονεκτήµατα του vendor leasing 

- ∆ίνει λύση στα χρηµατοληπτικά προβλήµατα του πελάτη-µισθωτή. 

- Απαλλάσσει τον προµηθευτή από τον ρόλο του τραπεζίτη. 

- Εξασφαλίζει υγιείς πωλήσεις τοις µετρητοίς. 

- ∆ίνει σηµαντικό πλεονέκτηµα έναντι του ανταγωνισµού που δεν προσφέρει αντίστοιχο 

πρόγραµµα. 

- Ο εξοπλισµός πωλείται σε τιµή τοις µετρητοίς και εξοφλείται σε 18-60 µήνες. 

- ∆ηµιουργεί περισσότερες προϋποθέσεις για το κλείσιµο της εκάστοτε συµφωνίας. 

- ∆ίνεται η δυνατότητα αύξησης των εσόδων για τον προµηθευτή από συµπληρωµατικές 

υπηρεσίες, όπως ασφάλιση, συντήρηση, εφοδιασµός αναλωσίµων κ.λπ. 

- Προσφέρει σηµαντικές φορολογικές εκπτώσεις για τον πελάτη-µισθωτή. 

- Προστατεύει τον µισθωτή από την τεχνολογική απαξίωση του εξοπλισµού. 

- Προσφέρει ταχύτητα και ευελιξία στην απόφαση του µισθωτή-τελικού χρήστη να αποκτήσει τον 

εξοπλισµό. 

- Ο εξοπλισµός µπορεί να τεθεί άµεσα σε λειτουργία µε την καταβολή ενός µισθώµατος αντί 

όλης της αξίας του. 
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Εξοπλισµός που µπορεί να χρηµατοδοτηθεί µέσω vendor leasing. Επενδυτικά αγαθά 

εκτεταµένης χρήσης και σχετικώς µικρής αξίας ανά µονάδα προϊόντος (αυτοκίνητα, Η/Υ, office 

automation, ιατρικά µηχανήµατα, µηχανολογικός εξοπλισµός κ.λπ.). 

 

ΙΙΙ. Ειδική µορφή χρηµατοδοτικής µίσθωσης (Master Lease Line) 

 

Μεταξύ εταιρείας leasing και πελάτη µπορεί να υπογραφεί µία σύµβαση-πλαίσιο, η οποία να 

εφαρµόζεται κατά τη σταδιακή απόκτηση περισσότερων προγραµµάτων. Aυτή η µορφή 

χρηµατοδοτικής µίσθωσης προσφέρει τη δυνατότητα στον µισθωτή να µισθώνει σταδιακά τον 

εξοπλισµό που χρειάζεται, µε βάση τους όρους της ίδιας σύµβασης χωρίς να είναι 

υποχρεωµένος να διαπραγµατεύεται νέο συµβόλαιο για κάθε στάδιο ή είδος εξοπλισµού. 

 

IV.Συµµετοχική ή εξισορροπητική µίσθωση (Leveraged leasing) 

Η περίπτωση αυτή εφαρµόζεται σε πράγµατα πολύ µεγάλης αξίας (πλοία, αεροπλάνα, τραίνα 

κ.α.) και προϋποθέτει τη σύµπραξη τεσσάρων µερών: του πελάτη, του βιοµηχανικού 

κατασκευαστή, της εταιρείας leasing και ενός τραπεζικού οργανισµού. Η τράπεζα διαθέτει 

αµέσως το τίµηµα στη βιοµηχανία και εισπράττει ένα µερίδιο των ενοικίων από την εταιρεία 

leasing, η οποία δρα ως µεσάζων για την τοποθέτηση του εξοπλισµού. 

 

Σε αυτές τις συµβάσεις η εταιρεία χρηµατοδοτικής µίσθωσης έχει µικρή συµµετοχή, ενώ το 

µεγαλύτερο ποσοστό χρηµατοδότησης αναλαµβάνει µία τράπεζα ή ένας χρηµατοδοτικός όµιλος 

(π.χ. ασφαλιστικές εταιρείες). Tο θετικό χαρακτηριστικό αυτής της σύµβασης είναι ότι η εταιρεία 

leasing παρά το γεγονός της µικρής της συµµετοχής στην κυριότητα του εξοπλισµού, ωστόσο 

αναλαµβάνει τις αποσβέσεις όλου του εξοπλισµού. 

 

V. Πώληση – Μίσθωση (Sale & lease back) 

Oυσιαστικά είναι µία σύµβαση πώλησης και επαναµίσθωσης ανάµεσα στην εταιρεία leasing 

(εκµισθωτής) και την επιχείρηση ή τον επαγγελµατία. 

H πώληση και επαναµίσθωση - SALE AND LEASE BACK- είναι µια µορφή χρηµατοδοτικής 

µίσθωσης (leasing) που αφορά στην πώληση ακινήτου από επιχείρηση σε εταιρία 

χρηµατοδοτικής µισθώσεως και στην συνέχεια την µίσθωση του ακινήτου στην ίδια επιχείρηση 

(µισθωτής). ∆ηλαδή ο ενοικιαστής αγοράζει το πράγµα και στη συνέχεια το πωλεί στην εταιρεία 

εκµίσθωσης, από την οποία το ενοικιάζει. Αυτός ο τρόπος επιλέγεται για την αντιµετώπιση 

εκτάκτων αναγκών ρευστότητας εκ µέρους του ενοικιαστή. Επίσης, δίνεται η δυνατότητα στην 

επιχείρηση να βελτιώσει την εικόνα του ισολογισµού της µέσω της εξόφλησης τυχόν 

βραχυχρόνιου δανεισµού της που χρηµατοδότησε την απόκτηση των παγίων. Με το sale and 

lease back οι εταιρείες έχουν τη δυνατότητα να αξιοποιήσουν το ακίνητό τους χωρίς να χάσουν 

τη χρήση του µέχρι το τέλος της σύµβασης, οπότε και αυτό θα επανέλθει στην κυριότητά τους. 
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Το sale and leaseback απευθύνεται σε οποιοδήποτε νοµικό πρόσωπο και µπορεί να 

εφαρµοστεί σε ακίνητα για όλες τις επιχειρήσεις εκτός από τους ελεύθερους επαγγελµατίες 

(φυσικά πρόσωπα). Η σύµβαση sale and leaseback εξυπηρετεί καλύτερα εταιρίες µε υψηλό 

δείκτη παγιοποίησης, υψηλά κέρδη και ανάγκη αναδιάρθωσης του Οι ελεύθεροι επαγγελµατίες 

δεν επιτρέπεται να πωλήσουν στην εταιρία leasing τα επαγγελµατικά τους ακίνητα και στη 

συνέχεια να τα µισθώσουν, επιτρέπεται όµως να πωλήσουν τον εξοπλισµό τους. 

 

Μια δυσχέρεια στην εφαρµογή του Sale and lease back είναι η εύρεση µιας κοινά 

αποδεκτής βάσης για την εκτίµηση της τρέχουσας αξίας του εξοπλισµού. Η 

συµφωνούµενη τιµή του αντικειµένου της πώλησης και επανεκµίσθωσης πρέπει να 

βρίσκεται µέσα στα, κατά την εκτίµηση του εκµισθωτή, όρια της πιστοληπτικής 

ικανότητας του µισθωτή. Μπορεί ο ενδιαφερόµενος να κάνει leasing παγίων της ιδιοκτησίας 

του, το οποίο καλύπτει είτε την αναπόσβεστη αξία τους ή την αξία που προκύπτει από σχετική 

εκτίµηση µηχανικού για την τρέχουσα εµπορική αξία τους. 

 

Ένα άλλο πρόβληµα που συνδέεται µε αυτό το είδος leasing είναι η πιθανότητα να έχει 

επιβαρυνθεί το µίσθιο, λόγω της µακρόχρονης παραµονής πριν από τη µίσθωση στην κατοχή 

του µισθωτή, µε δικαιώµατα και βάρη υπέρ τρίτων (εκµίσθωση, υποθήκη κτλ.). Γι΄ αυτόν το 

λόγο, στην περίπτωση της συναλλαγής της µορφής αυτής, πρέπει να ελέγχεται η φερεγγυότητα 

του µισθωτή µε αυστηρότερα κριτήρια (Μαλακός Π., 1991). 

Tα µειονεκτήµατα του Sale & Lease Βack συνοπτικά είναι : 

- Aπαξιωµένος εξοπλισµός. 

- H πραγµατική αξία του εξοπλισµού είναι άγνωστη. 

- Bάρη του εξοπλισµού υπέρ τρίτων. 

 

VI. ∆ιασυνοριακή ή διεθνής µίσθωση (Cross-Border ή Off-Shore Leasing) 

Aυτή η µορφή χρηµατοδοτικής µίσθωσης προσφέρεται σε κάθε περίπτωση που τα 

συµβαλλόµενα µέρη (εκµισθωτής, µισθωτής) έχουν έδρα επιχειρηµατικής δράσης σε 

διαφορετικές χώρες. Tο βασικό πλεονέκτηµα αυτού του προϊόντος είναι ότι ο µισθωτής 

απολαµβάνει τις φορολογικές ελαφρύνσεις και των δύο χωρών. 

Όταν ο πωλητής του αντικειµένου εδρεύει στο εξωτερικό και ο µισθωτής και εκµισθωτής 

στο εσωτερικό, έχουµε το Import Leasing, ενώ αντίθετα, όταν ο µισθωτής έχει την έδρα 

σε χώρα του εξωτερικού, τότε µιλάµε για Export Leasing. 
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Το Cross-Border Leasing συνδέεται, σε σύγκριση µε το εγχώριο Leasing, µε πρόσθετους 

κινδύνους για τον εκµισθωτή όπως α) το συναλλαγµατικό κίνδυνο που συνιστάται στη 

διακύµανση των συναλλαγµατικών ισοτιµιών, β) τον κίνδυνο χώρας, που έχει δύο 

συνιστώσες, τον οικονοµικό και τον πολιτικό κίνδυνο γ) αυξηµένος πιστωτικός κίνδυνος, 

δ) κίνδυνος µεταβολών του νοµικού καθεστώτος (Μαλακός Π., 1991). 

 

VIΙ. Kοινοπρακτική χρηµατοδοτική µίσθωση 

Πρόκειται για µια πράξη µεταξύ δύο ή περισσοτέρων εταιρειών leasing που κοινοπρακτούν 

προκειµένου να αναλάβουν και να χρηµατοδοτήσουν µια σύµβαση µεγάλης αξίας. Συνηθίζεται 

αυτή η συνεργασία στις περιπτώσεις µεγάλων συµβάσεων ακινήτων. 

 

 

1.4 Λειτουργική Μίσθωση 

Το Operating Leasing ή στα ελληνικά Λειτουργική Μίσθωση ή όπως στην αγορά έχει 

επικρατήσει µε τον όρο Μακροχρόνια Μίσθωση, δεν ανήκει στον νόµο 1665/1986  και διέπεται 

από τον αστικό κώδικα. Ως εκ τούτου, η πράξη αφορά καθαρή µίσθωση (µακροχρόνια ή 

βραχυχρόνια) και για αυτό το λόγο το µίσθωµα εκπίπτει από τα έσοδα των επιχειρήσεων σε 

ποσοστό 100%. Στην περίπτωση της χρονοµίσθωσης, ο πελάτης έχει καταρχάς να επιλέξει 

µεταξύ δύο προγραµµάτων: Μ∆Ε (Με ∆ικαίωµα Εξαγοράς) ή Χ∆Ε (Χωρίς ∆ικαίωµα Εξαγοράς). 

Ανάλογα µε την επιλογή του, βέβαια, διαφοροποιείται το µηνιαίο µίσθωµα. 

Λειτουργική µίσθωση είναι η παραχώρηση έναντι µισθώµατος της χρήσης παντός είδους 

κινητού και ακινήτου πράγµατος σε επιχειρήσεις, επαγγελµατίες ή ιδιώτες για ένα συγκεκριµένο 

χρονικό διάστηµα. Οι Λειτουργικές Μισθώσεις περιλαµβάνουν εκτός του κεφαλαίου του 

εξοπλισµού, την συντήρηση, την επισκευή, την ασφάλιση και όλες τις υπηρεσίες που 

συνδέονται µε την λειτουργία του εξοπλισµού. Πχ για αυτοκίνητο παρέχονται µια σειρά 

υπηρεσιών όπως, απαλλαγή πληρωµής τελών κυκλοφορίας, πλήρη µικτή ασφάλιση, 

συντήρηση αυτοκινήτου, οδική βοήθεια, αλλαγή ελαστικών – αµορτισέρ µε εξαίρεση βέβαια το 

κόστος της βενζίνης, των διοδίων και των τυχόν προστίµων για παραβάσεις του ΚΟΚ τα οποία 

συµψηφίζονται στο µίσθωµα και εκπίπτουν και αυτά από τα έσοδα της επιχείρησης. 

Ένα σύνηθες λάθος που κάνουν πολλοί είναι να θεωρήσουν ότι οι µισθώσεις µακράς διαρκείας 

απευθύνονται µόνο σε εταιρείες. Από τα προγράµµατα χρονοµίσθωσης µπορούν να 

ωφεληθούν και ιδιώτες ή ελεύθεροι επαγγελµατίες. Απαραίτητη προϋπόθεση βέβαια είναι να 

συνεννοηθούν πρώτα µε την εφορία στην οποία υπάγονται, προκειµένου να βεβαιωθούν για το 

ύψος της φοροαπαλλαγής. 

 

Το αποτέλεσµα είναι σίγουρα ευνοϊκό για τις επιχειρήσεις που θέλουν αφενός να έχουν 

περισσότερες υπηρεσίες απαλάσσοντας τις από διαδικασίες που αφενός κοστίζουν, αφετέρου 
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δε να απολαµβάνουν µεγαλύτερων οικονοµικών ωφελειών. Η διαδικασία δε της σύναψης µιας 

σύµβασης Λειτουργικής (ή αλλιώς Μακροχρόνιας) Μίσθωσης είναι σχετικά απλή και δεν 

υπερβαίνει σε διάρκεια το χρόνο της αγοράς του µισθίου πχ. ενός αυτοκινήτου µετρητοίς. 

 

Η εταιρεία κατόπιν εντολής του πελάτη της (µισθωτή) αγοράζει τον εξοπλισµό και στην συνέχεια 

τον µισθώνει στον µισθωτή. Με την λήξη της σύµβασης ο εξοπλισµός δεν µεταβιβάζεται στον 

µισθωτή, ο οποίος έχει την δυνατότητα να αποκτήσει καινούργιο εξοπλισµό, αλλά παραµένει 

στην κυριότητα του εκµισθωτή ο οποίος είτε τον µισθώνει σε άλλον (υποχρεωτικά) µισθωτή ή 

τον πωλεί στην δευτερογενή αγορά.  

Το αντικείµενο των συµβάσεων λειτουργικής µίσθωσης δύναται να είναι ενδεικτικά :  

� αυτοκίνητα ιδιωτικής ή επαγγελµατικής χρήσης  

� ιατρικός εξοπλισµός  

� µηχανολογικός ή λοιπός παντός είδους κινητός εξοπλισµός  

� οικόπεδα, οικοδοµές, οριζόντιες ή κάθετες ιδιοκτησίες, αγροτεµάχια, βιοµηχανοστάσια, 

επαγγελµατικές στέγες  

� σκάφη αναψυχής καθώς και κάθε άλλο πλωτό µέσο  

� φορτηγά και λεωφορεία ιδιωτικής, επαγγελµατικής ή δηµόσιας χρήσης, αεροπλάνα, 

ανεµόπλανα, ελικόπτερα και άλλα. 

 

 

1.5 Κατηγορίες πάγιων στοιχείων που µπορούν να χρηµατοδοτηθούν  

 

Η µέθοδος του Leasing έχει χρησιµοποιηθεί σχεδόν σε όλους τους τοµείς της βιοµηχανίας, του 

εµπορίου και των υπηρεσιών. Τα πάγια στοιχεία που µπορούν να χρησιµοποιηθούν στη µέθοδο 

αυτή είναι : 

 

α) Κινητά πάγια στοιχεία: 

 

∗  κινητά µηχανήµατα βιοµηχανικών µονάδων  

∗  εργαλεία κάθε είδους  

∗  Η/Υ και µηχανές γραφείων  

∗  εξοπλισµός ξενοδοχείων και εργαστηριακός εξοπλισµός νοσοκοµείων 

∗  κλωστοϋφαντουργικά µηχανήµατα 

∗  µέσα µαζικής µεταφοράς 

 

     β) Ακίνητα πάγια στοιχεία: 

 

∗  γη (οικόπεδα, εκτάσεις για καλλιέργεια) 
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∗  γήπεδα και κτίρια κάθε είδους  

∗  βιοµηχανικές και βιοτεχνικές εγκαταστάσεις  

∗  θερµοκηπιακές µονάδες 

∗  συσκευαστήρια, αποθήκες 

 

     γ) Εµπεµπηγµένα πάγια στοιχεία: 

 

        Εµπεµπηγµένα θεωρούνται γενικά όλα τα µηχανήµατα που είναι εµπεµπηγµένα στο 

        έδαφος. Αυτά τα µηχανήµατα δεν ανήκουν στην κατηγορία των ακινήτων, ούτε των 

        κινητών. 

 

    ∆) Άλλα πάγια στοιχεία 

 

∗  τα πλοία, τα οποία µέχρι ενός µεγέθους θεωρούνται κινητά από κάποιο µέγεθος και 

πάνω θεωρούνται ακίνητα 

∗ τα αεροπλάνα, όπως και τα πλοία, θεωρούνται κινητά και ακίνητα ανάλογα µε το 

µέγεθος (Θάνος Γ., Κιόχος Π., Παπανικολάου Γ., 2002). 

 

 

1.6 ∆ιαδικασία της χρηµατοδοτικής µίσθωσης 

 

 

Οι διαδικασίες συνεργασίες µεταξύ του επενδυτή και της εταιρίας leasing είναι απλές και το 

κόστος αποτελεί αντικείµενο διαπραγµάτευσης. Η έγκριση µιας σύµβασης leasing εξαρτάται 

από την πιστοληπτική ικανότητα του µισθωτή και το είδος της επένδυσης, αξιολογείται δε µε 

τραπεζικά κριτήρια .Η σύµβαση leasing για εξοπλισµό δεν επιβαρύνεται µε χαρτόσηµο. Η 

σύµβαση για ακίνητο καταρτίζεται µε συµβολαιογραφική πράξη. Τα ισχυρά φορολογικά 

πλεονεκτήµατα που χαρακτηρίζουν το leasing, το καθιστούν µια ιδιαίτερα ελκυστική µορφή 

χρηµατοδότησης. Επιπλέον, η προβλεπόµενη αποκλιµάκωση των επιτοκίων θα επηρεάσει 

ευνοϊκά και προς όφελός των µισθωτών leasing τη διαµόρφωση των µισθωµάτων. 
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Μπορούµε να διακρίνουµε 5 κύριες φάσεις της διαδικασίας Leasing : 

 

1. ∆ιαπραγµάτευση µεταξύ ενδιαφεροµένου για τη µίσθωση παραγωγικού εξοπλισµού 

(µισθωτής) και του πωλητή (κατασκευαστής), επιλογή αντικειµένου και λήψη σχετικής 

προσφοράς-προτιµολογίου. 

 

2. Υποβολή αίτησης για Leasing από τον µισθωτή προς την εταιρεία Leasing, που 

συνοδεύεται από το προτιµολόγιο και όλα τα απαιτούµενα στοιχεία για τον 

έλεγχο της φερεγγυότητας του. 

 

3. Έγκριση αιτήµατος, σύναψη τελικής συµφωνίας µε το µισθωτή σχετικά µε τους 

όρους του Leasing (διάρκεια, ποσό µισθώµατος). Υπογραφή σύµβασης. 

 

4. Παραγγελία εξοπλισµού από το µισθωτή προς τον πωλητή και παράδοση. Έλεγχος 

του εξοπλισµού από το µισθωτή και υπογραφή του «πιστοποιητικού αποδοχής 

εξοπλισµού». 

 

5. ∆ιαβίβαση του πιστοποιητικού στην εταιρεία Leasing ενεργοποίησης της 

σύµβασης και έναρξη καταβολής των µισθωµάτων. Πληρωµή από την εταιρεία 

Leasing στον πωλητή της τιµολογιακής αξίας του εξοπλισµού και µεταβίβαση της 

κυριότητας τούτου στον εκµισθωτή (Μαλακός Π.,1991). 
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Κριτήρια επιλογής τράπεζας από τις επιχειρήσεις 

 

� Τα βασικά κριτήρια επιλογής τράπεζας από τις επιχειρήσεις είναι, σύµφωνα πάντοτε µε 

την άποψη των τραπεζών, τα ακόλουθα: (www.infopeloponnisos.gr) 

� Κύρος και αξιοπιστία της τράπεζας και εµπιστοσύνη σε αυτή 

� Υψηλή ποιότητα επικοινωνίας µε τον πελάτη και φιλική και διαπροσωπική σχέση 

� Συστηµατική και οργανωµένη δουλειά, ποιότητα και αποτελεσµατικότητα διαδικασιών 

υποδοχής, ενηµέρωσης και εξυπηρέτησης 

� Ταχύτητα εξυπηρέτησης 

� Εξειδικευµένο και έµπειρο προσωπικό 

� Πολλά, ευέλικτα και συνεχώς νέα προϊόντα και υπηρεσίες 

� Εχεµύθεια 

� Εύρος δικτύου καταστηµάτων 

� ∆ιεθνής παρουσία 

� Τεχνολογική υποδοµή και ευέλικτο σύστηµα διαδικασιών 

� Ικανοποιητικό τιµολόγιο 

 

 

1.7 Ο υπολογισµός του µισθώµατος 

 

Για τον υπολογισµό του µισθώµατος που θα καταβάλλεται στο τέλος κάθε προσυµφωνηµένης 

περιόδου, χρησιµοποιείται ο εξής τύπος: 

 

 

 Κχ = 

 

 

Όπου: Κχ= µίσθωµα, 

           Πτχ= αξία αγοράς µετρητοίς του εξοπλισµού (παρούσα αξία) 

           χ = πλήθος περιόδων 

           Ε = επιτόκιο περιόδου 

 

Στην περίπτωση που υπάρχει µία υπολειµµατική αξία (συνήθως ίση προς το 5% της αξίας του 

καινούργιου εξοπλισµού), αυτή η αξία θα πρέπει πρώτα να µετατραπεί σε παρούσα αξία, να 

αφαιρεθεί από τη συνολική παρούσα αξία του εξοπλισµού και στη συνέχεια να υπολογιστεί το 

µίσθωµα, βάση του πιο πάνω τύπου (∆ασκάλου Γ.,1999). 

 

 

 

      Πτχ * Ε 

   1 – (1+ Ε)-χ 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ ∆ΕΥΤΕΡΟ 

 

 

2.1 Η ενηλικίωση του leasing στην Ελλάδα 

 

Από την ηµεροµηνία που ψηφίστηκε ο νόµος για τις χρηµατοδοτικές µισθώσεις έχουν περάσει 

21 συναπτά έτη και πλέον η Ελληνική Βιοµηχανία Χρηµατοδοτικών µισθώσεων ενηλικιώθηκε. 

Τα πρώτα χρόνια της νηπιακής της ηλικίας (τέλος της δεκαετίας του 80, αρχές του 90)η 

βιοµηχανία µας είδε τα επιτόκια του leasing να κυµαίνονται περίπου στο 35% (η χώρα τότε 

ζούσε σε ρυθµούς έντονου πληθωρισµού) µε κύριο µέληµα όλων όσων τότε εργάζονταν στις 

εταιρίες Χρηµατοδοτικών µισθώσεων να προσπαθούν να εκπαιδεύσουν την αγορά για το τι είναι 

το νέο Τραπεζικό προϊόν «το leasing» και τι όφελος µπορεί να προκύψει για την επιχείρησή 

τους. 

 

Την πρώτη εκείνη περίοδο ανάπτυξης του κλάδου, 1987-1992, άρχισαν να ιδρύονται οι πρώτες 

8 εταιρίες leasing. Πρώτες η AΛΦΑ Leasing, η CITI Leasing και η ΒΝΡ Leasing, που 

µετονοµάστηκε σε EUROLEASE το 1990, ακολουθούµενες το 1991 από την ΕΤΒΑ Leasing, την 

ΑΤΕ Leasing, την ΕΘΝΙΚΉ –LYONNAIS Leasing, την ΑΒΝ (Hellas) Leasing και την ΙΟΝΙΚΗ 

Leasing. Το 1993 και µετά προστέθηκαν οι ΠΕΙΡΑΙΩΣ Leasing και ΚΥΠΡΟΥ Leasing. 

 

Μερικές από τις πρώτες εταιρείες leasing στη χώρα µας, µε τη χρονολογική σειρά ίδρυσής τους, 

είναι : 

 

Επωνυµία Έτος ίδρυσης 

Alpha Leasing 1981 

ETBA Leasing 1987 

Citi Leasing 1987 

Εµπορική Leasing 1990 

Εθνική Leasing 1990 

ΑΤΕ Leasing 1991 

Εrgo Leasing 1991 

ABN-AMRO Leasing 1991 

Πειραιώς Leasing 1993 

Ιονική Leasing 1993 

 

 

Σήµερα, 20 χρόνια µετά, ο κλάδος αριθµεί 12 µέλη εταιρίες και 2 τµήµατα leasing Τραπεζών, 

ΒΝΡΡaribas και της  Proton Bank. Βλέποντας τα παραπάνω πρώτα ονόµατα των εταιριών 

leasing (Citi Leasing, ΕΤΒΑ Leasing, EUROLEASE, ΑΒΝ Leasing, Εrgo Leasing), κάποιος θα 
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αναρωτηθεί τι έχουν γίνει σήµερα; Απλά τα περισσότερα από τα πρώτα ονόµατα δεν υπάρχουν 

σήµερα, είτε έχουν απορροφηθεί, είτε πουλήθηκαν και άλλαξαν όνοµα. Ήδη η πρώτη εποχή 

των συγχωνεύσεων έχει περάσει και πιθανώς θα ακολουθήσει και η επόµενη (πηγή στοιχείων : 

Ένωση Ελληνικών Εταιριών Leasing). 

 

ΚΑΤΑΝΟΜΗ ΚΥΚΛΟΥ ΕΡΓΑΣΙΩΝ ΑΝΑ ΕΤΑΙΡΙΑ ΓΙΑ ΤΟ 2000

12%

0%

7%

1%

11%

14%

14%

9%

6%

2%

10%

2%

12%

Πειραιώς Leasing Alpha Leasing ATE Leasing CITI Leasing

Κύπρου Leasing Εγνατία Leasing Εµπορική Leasing Ergo Leasing

ETBA Leasing Eurobank Leasing Ιονική Leasing Λαϊκή Leasing

Εθνική Leasing

 

∆ΙΑΓΡΑΜΜΑ 4.1. ΟΙ ΕΤΑΙΡΕΙΕΣ Leasing στην Ελλάδα 

 

Το µεγαλύτερο κύκλο εργασιών κατά το 2000 είχε η Alpha Leasing (14,66% του συνόλου), ενώ 

το υψηλότερο ποσοστό αύξησης του κύκλου εργασιών παρουσίασαν η Εurobank Leasing, η 

ΑΤΕ Leasing και η Κύπρου Leasing ενώ η ETBA Leasing παρουσίασε µείωση έναντι του 1999. 

 

Το 1996, ο ΟΤΕ ίδρυσε την θυγατρική ΟΤΕ-Leasing µε µετοχικό κεφάλαιο 6 δισεκ. δραχµές και 

µα σκοπό να καλυφθεί το κενό που υπήρχε στην αγορά για εξειδικευµένες υπηρεσίες 

χρηµατοδοτικής µίσθωσης στο χώρο των τηλεπικοινωνιών, της πληροφορικής, της καλωδιακής 



 

18 

τηλεόρασης και των συνδεδεµένων µε τις δραστηριότητες αυτές επιχειρήσεων. Η εταιρία αυτή 

το 2001 αγοράστηκε από την Πειραιώς Leasing (Λαζαρίδης Ι., 2001). 
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Ακίνητα 17.967   210   0   479   0   4.728   49   4.575   195   0   3.226   3.619   6.281   41.329   

Μηχαν/κός 
Εξοπλισµός 14.904   11.720   60   2.579   11.958   9.064   4.098   3.862   3.630   3.743   8.815   5.812   5.496   85.741   

Εξοπλισµός Γραφείου 4.763   995   361   4.590   3.807   4.511   1.486   2.181   1.075   0   262   9.898   3.293   37.222   

Επαγγελµατικά 
Οχήµατα 4.924   2.680   68   1.814   6.308   2.726   2.260   3.054   1.515   7.304   892   5.903   4.888   44.336   

Επιβατικά Αυτοκίνητα 1.642   970   47   1.787   1.173   2.253   600   2.543   714   280   660   1.790   5.369   19.828   

Άλλα 2.527   3.936   87   95   1.700   3.486   2.486   791   57   1.214   807   528   0   17.714   

ΣΥΝΟΛΟ 46.727   20.511   623   11.344   24.946   26.768   10.979   17.006   7.186   12.541   14.662   27.550   25.327   246.170   
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Ακίνητα 24.245   3.113     5.935   9.277   10.540   616   18.060   2.883   504   4.019   4.517   15.739   99.448   

Μηχαν/κός 
Εξοπλισµός 13.993   16.251   69   6.364   6.809   9.172   1.676   7.171   2.338   3.923   8.028   6.387   2.766   84.947   

Εξοπλισµός 
Γραφείου 6.992   11.263   31   5.223   2.075   4.140   880   2.854   813   186   1.220   9.465   6.889   52.031   

Επαγγελµατικά 
Οχήµατα   8.062   33   3.148   5.920   2.314   2.272   2.839   477   9.704   1.102   7.187   4.153   47.211   

Επιβατικά 
Αυτοκίνητα 6.241   2.382     2.328   1.733   4.377   1.032   5.209   97   3.457   384   4.381   6.985   38.606   

Ακινητοποιήσεις 
υπό Εκτέλεση     181   524   2.111   859   194   3.099   104   200   161   245       

Άλλα     444     2.975   2.995   1.251   5.613   481   1.085   1.306     2.322   18.472   

ΣΥΝΟΛΟ 51.471   41.071   758   23.522   30.900   34.397   7.921   44.845   7.193   19.059   16.220   32.182   38.854   340.715   
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Βιοµηχανία 9.437   5.581   16   1.858   5.470   8.004   1.722   3.726   1.617   1.434   7.334   5.867   760   52.826   

Εµπόριο 7.340   8.378   78   5.768   6.781   14.079   715   36.307   2.219   4.668   7.147   9.182   5.760   108.422   

Υπηρεσίες 8.425   20.330   247   5.852   17.776   11.414   5.484   4.812   3.457   11.114   1.569   17.133   32.344   139.957   

Άλλες 
∆ραστηριότητες 26.269   6.802   417   10.056   673     0       1.843   170   0   0   46.230   

Σύνολο 51.471   41.091   758   23.534   30.700   33.497   7.921   44.845   7.293   19.059   16.220   32.182   38.864   347.435   

∆ιάρκεια Συµβάσεων                             

0 έως 3 έτη 5.509   8.732   282   6.770   6.243   12.885   1.649   16.252   250   4.551   4.055   17.170   11.295   95.643   

3 έως 5 έτη 19.757   29.448   486   10.183   14.019   8.898   5.623   11.232   1.910   12.909   5.183   12.564   11.110   143.322   

5 έως 10 έτη 6.195       834   1.307   970   134   300   2.072   1.095   2.823   34   720   16.484   
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πάνω από 10 έτη 20.010   2.891     5.935   9.277   10.540   815   18.061   3.061   504   4.179   2.414   15.739   93.426   

Σύνολο 51.471   41.071   768   23.722   30.846   33.293   8.221   45.845   7.293   19.059   16.240   32.182   38.864   348.875   

Γεωγραφικές 
περιοχές                             

∆υτική 40.778   28.152   554   18.342   24.977   25.774   5.220   37.940   4.732   9.329   11.101   25.386   25.460   257.745   

Βόρεια Ελλάδα 4.563   6.271     4.846   2.713   1.843   820   3.375   1.472   4.887   3.505   2.360   7.600   33.421   

Κεντρική Ελλάδα 0   5.548     120   1.410   5.652   283   1.720   345   2.590   851   2.060   2.802   23.381   

Λοιπή Χώρα 6.130   3.100   204   2.414   1.800   1.018   1.495   1.810   744   2.453   763   2.376   3.002   27.309   

Σύνολο 51.471   43.071   758   25.722   30.900   34.287   7.818   44.845   7.293   19.259   16.220   32.182   38.864   352.690   

 

Πίνακες 4.1: Στατιστικά Στοιχεία Ένωσης Ελληνικών Εταιριών Χρηµατοδοτικής Μίσθωσης για τα 

                     έτη 1999-2000 

 

 

2.2 Το Ελληνικό νοµοθετικό πλαίσιο του Leasing 

 

Η χρηµατοδοτική µίσθωση είναι ένας σχετικά καινούριος θεσµός που αναπτύχθηκέ στην πράξη 

για να βοηθήσει στην ανάπτυξη των επιχειρήσεων αφ΄ ενός µε το να παρέχει σ΄ αυτές µια 

ακόµα µορφή χρηµατοδότησης και αφ΄ ετέρου, να συµβάλει στον εκσυγχρονισµό του 

εξοπλισµού τους, η µέθοδος της χρηµατοδοτικής µίσθωσης µοιάζει µε τον παραδοσιακό 

δανεισµό (borrowing). Όµως σε αντίθεση µε τον δανεισµό η µέθοδος αυτή διαφέρει στις 

διάφορες χώρες λόγω του διαφορετικού νοµικού πλαισίου που ισχύει σε κάθε χώρα. 

 

Ο θεσµός της χρηµατοδοτικής µίσθωσης εισήχθη στην Ελλάδα µε τον Ν. 1665/1986, ο οποίος 

ορίζει ότι κάθε κινητό πράγµα που προορίζεται για επαγγελµατική χρήση, µπορεί να αποτελέσει 

αντικείµενο χρηµατοδοτικής µίσθωσης. Ειδικότερα µε το άρθρο 7 του σχετικού νόµου δόθηκε η 

δυνατότητα της ρυθµίσεως µε προεδρικά διατάγµατα των λεπτοµερειών της εφαρµογής της. Με 

τον Ν. 1995/1991, ο θεσµός της χρηµατοδοτικής µίσθωσης επεκτάθηκε και στα φορτηγά 

αυτοκίνητα πάσης χρήσεως. 

 

Ο νόµςος 1665/1986 εξαιρούσε τα ακίνητα, καθώς δεν 

θεωρούνταν ότι ανήκούν στον παραγωγικό εξοπλισµό. Όµως το 

σοβαρό ενδεχόµενο της εισόδου στην ελληνική αγορά µεγάλων 

ξένων εταιριών µε ανταγωνιστικό πλεονέκτηµα οδήγησε τις 

εταιρίες leasing, τις τράπεζες και άλλους φορείς να προτείνουν 

την επέκταση του της χρηµατοδοτικής µίσθωσης και στα ακίνητα. Με τον Ν. 2367/1995, ο 

θεσµός επεκτείνεται και στα ακίνητα για επαγγελµατική χρήση (κτίρια, γραφεία, καταστήµατα, 

ξενοδοχεία, βιοµηχανοστάσια, σταθµοί Parking, αγροτικές εκτάσεις). Όµως µε το άρθρο 11 

εξαιρούνταν από το πεδίο εφαρµογής του νόµου των ποίων και των πλωτών ναυπηγηµάτων 

ενώ παρέχεται ρητά η δυνατότητα σύναψης χρηµατοδοτικής µίσθωσης επί των αεροσκαφών 

(Λαζαρίδης Ι., 2001). 
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Με τον Ν.2601/1998 παρέχονται ενισχύσεις α) στην επιδότηση που συνίσταται στην κάλυψη 

από το ∆ηµόσιο τµήµατος των καταβαλλόµενων δόσεων χρηµατοδοτικής µίσθωσης που 

συνάπτεται για την απόκτηση της χρήσης καινούριου µηχανολογικού και λοιπού εξοπλισµού και 

β) στην φορολογική απαλλαγή ύψους µέχρι ενός ποσοστού ή του συνόλου της αξίας της 

χρηµατοδοτικής µίσθωσης καινούριου µηχανολογικού και λοιπού εξοπλισµού του οποίου 

αποκτάται η χρήση. 

 

Στο καθεστώς των ενισχύσεων του Ν.2601/1998 υπάγονται α) οι µεταποιητικές επιχειρήσεις β) 

οι επιχειρήσεις που παράγουν ενέργεια , παράγουν στερεά καύσιµα από βιοµάζα ή επιχειρήσεις 

παραγωγής ηλεκτρισµού από ήπιες µορφές ενέργειας γ)οι επιχειρήσεις ανάπτυξης λογισµικού 

οι µεταλλευτικές επιχειρήσεις δ) οι επιχειρήσεις εξόρυξης, επεξεργασίας και εν γένει 

αξιοποίησης βιοµηχανικών ορυκτών ε) οι επιχειρήσεις εκµετάλλευσης µέσων µεταφοράς 

ανθρώπων και εµπορευµάτων, σε αποµονωµένες δυσπρόσιτες και αποµακρυσµένες περιοχές 

στ) οι γεωργικές επιχειρήσεις θερµοκηπιακού τύπου, οι κτηνοτροφικές επιχειρήσεις 

εσταβλισµένου ή ηµιεσταβλισµένου τύπου ζ) οι αγροτικοί ή αγροτοβιοµηχανικοί συνεταιρισµοί 

καθώς και οµάδες παραγωγών ή ενώσεις οµάδων παραγωγών  η) οι επιχειρήσεις 

εκµετάλλευσης δηµόσιας χρήσης σταθµών αυτοκινήτων χωρητικότητας τουλάχιστον 80 θέσεων, 

µόνο για την ίδρυση των σταθµών αυτών κ.α. (Λαζαρίδης Ι., 2001). 

 

Οι ειδικευµένες εταιρείες στις συµβάσεις leasing (Ανώνυµες Εταιρείες) ιδρύονται µε αυτό τον 

αποκλειστικό σκοπό και κατόπιν ειδικής άδειας της Τράπεζας της Ελλάδος, άδεια η οποία είναι 

απαραίτητη και στην περίπτωση εγκατάστασης στην Ελλάδα παρόµοιων αλλοδαπών εταιρειών. 

Το καταβεβληµένο µετοχικό κεφάλαιο των εταιρειών 

leasing απαιτείται να είναι ίσο προς το κεφάλαιο 

σύστασης ανώνυµης τραπεζικής εταιρείας (12 εκ. €) 

ή προς το ήµισυ αυτού, όταν την πλειοψηφία του 

κατέχουν µία ή περισσότερες τράπεζες. Τέλος, οι 

µετοχές των εταιρειών αυτών είναι ονοµαστικές, ενώ 

την εποπτεία επί των εταιρειών αυτών ασκεί η 

Τράπεζα της Ελλάδος. 

 

Η σύµβαση leasing καταρτίζεται εγγράφως και καταχωρείται στο βιβλίο του άρθρου 5 του Ν∆ 

1038/1949 (ΦΕΚ Α 149) του Πρωτοδικείου της κατοικίας ή της έδρας του µισθωτή και του 

Πρωτοδικείου Αθηνών και η διάρκειά της είναι πάντοτε ορισµένη και ποτέ µικρότερη των τριών 

(3) ετών για τα κινητά, πέντε (5) ετών για τα αεροσκάφη και δέκα (10) ετών για τα ακίνητα. Αν 

συµφωνηθεί µικρότερη, ισχύει για την παραπάνω καθορισµένη ελάχιστη διάρκεια 

(www.Leasing.gr). 
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2.3 Η Χρηµατοδοτική µίσθωση από το 1994 

 

Kατά την τελευταία δεκαετία, οι ιδιωτικές επιχειρήσεις ανέπτυξαν σαφές ενδιαφέρον για το 

συγκεκριµένο χρηµατοδοτικό εργαλείο, µε αιχµή το 1999, οπότε και επετράπη το leasing 

ακινήτων. Aναλυτικότερα : 

 

Τη χρήση 1994 το ύψος των συνολικών επενδύσεων µε leasing διαµορφώθηκε σε 153 εκατ.€. 

Tο 1995 αυξήθηκε κατά 5,19% και ανήλθε σε 201,3 εκατ.€. Tο 1996 διατήρησε τους ίδιους 

ρυθµούς ανάπτυξης –ποσοστό 5,13%– καθώς ανήλθε σε 253,1 εκατ.€. Oι επενδύσεις µε 

leasing σε µηχανολογικό εξοπλισµό απορρόφησαν 145 εκατ.€ και τα υπόλοιπα αφορούσαν 

κυρίως οχήµατα. 

 

Tο 1997 ανήλθαν σε 349,8 εκατ.€ ποσοστό 6,42% επί των συνολικών ιδιωτικών επενδύσεων. 

Oι επενδύσεις µε leasing σε µηχανολογικό εξοπλισµό απορρόφησαν 195 εκατ.€ και οχηµάτων 

296,4 εκατ.€. Tο 1998 σε 418 εκατ.€ ή ποσοστό 5,99% επί των ιδιωτικών επενδύσεων. Oι 

επενδύσεις σε µηχανολογικό εξοπλισµό µέσω leasing απορρόφησαν 239 εκατ.€.  

 

Tην επόµενη χρονιά, το 1999, το ποσοστό επενδύσεων σε κινητά µε leasing αυξήθηκε αισθητά 

και διαµορφώθηκε σε 8,36% επί των συνολικών ιδιωτικών επενδύσεων. Έτσι, επενδύσεις 

ύψους 610 εκατ.€ χρηµατοδοτήθηκαν µε leasing, ενώ τη χρονιά αυτή «εγκαινιάστηκε» το 

leasing ακινήτων, που επέφερε στις εταιρείες συνολικά έσοδα 121 εκατ.€ αυξάνοντας τη 

συνολική παραγωγή τους σε 721 εκατ.€.  

 

Tο 2000, η συνολική παραγωγή των εταιρειών leasing ανήλθε σε 1,03 δισ.€ εκ των οποίων τα 

340,7 εκατ.€ αφορούσαν επενδύσεις σε ακίνητα, ενώ από τα υπόλοιπα 736 εκατ.€ τα 409 

εκατ.€ κατευθύνθηκαν στη χρηµατοδότηση µηχανηµάτων και τα υπόλοιπα σε οχήµατα. 

 

Tο 2001 κατά 26,2% αυξήθηκε η αξία των νέων συµβάσεων που διαµορφώθηκε σε 1,35 εκατ.€. 

H συνολική εκµίσθωση ακινήτων µέσω leasing αντιπροσωπεύει το 25,74% της συνολικής αξίας 

των νέων συµβάσεων του 2001, δηλαδή 334,78 εκατ.€. Tα επαγγελµατικά οχήµατα 

απορρόφησαν τα 229,8 εκατ.€ ή ποσοστό 17,67%. Yποχώρηση, ωστόσο, παρουσίασε ο 

τοµέας του εξοπλισµού γραφείου, καθώς οι νέες συµβάσεις διαµορφώθηκαν σε 91,8 εκατ.€ και 

το µερίδιο επί του συνόλου διαµορφώθηκε σε 7,06%, ενώ ποσοστό 8,98% ή 116,8 εκατ.€ 

προήλθε από συµβάσεις επιβατικών αυτοκινήτων. 

 

Tο 2002 παρατηρήθηκε επιβράδυνση στους ρυθµούς ανάπτυξης, δεδοµένης της αναµονής για 

την ψήφιση της απαλλαγής του ΦMA επί των συµβάσεων sale & lease back που τελικά 

ψηφίστηκε στο τέλος του έτους. Έτσι, η αξία των νέων συµβάσεων leasing αυξήθηκε κατά 

18,5% και ανήλθε σε 1,536 εκατ.€. Xρηµατοδοτήσεις ύψους 528,2 εκατ.€ ή ποσοστό 34,4% 

αφορούσαν µηχανολογικό εξοπλισµό, ενώ η συνολική εκµίσθωση ακινήτων αντιπροσωπεύει το 
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28,22% δηλαδή 433,58 εκατ.€. Oι συµβάσεις leasing σε επαγγελµατικά οχήµατα ανήλθαν σε 

248,2εκατ.€ ή ποσοστό 16,15%. O τοµέας του εξοπλισµού γραφείου µε συµβάσεις 86,8 εκατ.€ 

αντιπροσωπεύει ποσοστό 5,65%, ενώ ένα ποσοστό 9,51% ή 146,1 εκατ.€ προήλθε από 

συµβάσεις επιβατικών αυτοκινήτων (www.kathimerini.gr). 

 

Ποσοστιαία Ανάλυση Χαρτοφυλακίου  

Επιχειρηµατική ∆ραστηριότητα 

1999 2000 

Βιοµηχανία 21,87% 15,11% 

Εµπόριο 22,52% 31,29% 

Υπηρεσίες 40,31% 40,37% 

Άλλες ∆ραστηριότητες 15,30% 13,23% 

Σύνολο 100,00% 100,00% 

∆ιάρκεια Συµβάσεων 

0 έως 3 έτη 37,62% 26,62% 

3 έως 5 έτη 34,33% 41,58% 

5 έως 10 έτη 17,34% 5,12% 

πάνω από 10 έτη 10,71% 26,68% 

Σύνολο 100,00% 100,00% 

Γεωγραφικές περιοχές 

Αττική 66,32% 72,96% 

Βόρεια Ελλάδα 16,05% 12,77% 

Κεντρική Ελλάδα 8,48% 7,29% 

Λοιπή Χώρα 9,15% 6,98% 

Σύνολο 100,00% 100,00% 
 

Πίνακας 4.2 Στατιστικά Στοιχεία Ένωσης Ελληνικών Εταιριών Χρηµατοδοτικής Μίσθωσης για τα 

                    Έτη 1999-2000 

 

Σύµφωνα µε πρόσφατα στοιχεία του κλάδου, φαίνεται ότι υπάρχουν στη 

χώρα µας πολλά περιθώρια ανάπτυξης του θεσµού στην Ελλάδα 

δεδοµένου ότι ένα µεγάλο µέρος των πελατών προς τους οποίους 

απευθύνεται το προϊόν των εταιριών  leasing δεν το γνωρίζουν επαρκώς 

µε αποτέλεσµα να µην έχουν προβεί µέχρι τώρα σε χρησιµοποίηση της 

χρηµατοδοτικής µίσθωσης για την απόκτηση ή τον εκσυγχρονισµό του 

µηχανολογικού τους εξοπλισµού. Συγκεκριµένα στη χώρα µας, µε το 

θεσµό της χρηµατοδοτικής µίσθωσης καλύπτονται περίπου µόνο το 7% 

των επενδύσεων παγίου κεφαλαίου, ενώ το αντίστοιχο ποσοστό στην 

Ευρώπη κυµαίνεται από 10-30%, στις Η.Π.Α. 32% και στην Αυστραλία 20%. Φυσικά ο θεσµός 
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της χρηµατοδοτικής µίσθωσης στην Ελλάδα διανύει όπως φαίνεται τα πρώτα στάδια εξελίξεως 

του υποβοηθούµενος από τον τροποποιηθέντα Ν.2324 / 95 άρθρο 58, που επιτρέπει τη χρήση 

της χρηµατοδοτικής µίσθωσης για τον εκσυγχρονισµό των επιχειρήσεων. 

 

 

2.4 Πλεονεκτήµατα της Χρηµατοδοτικής µίσθωσης 

 

1. Το κυριότερο πλεονέκτηµα του leasing είναι η εξασφάλιση της χρηµατοδότησης του 

νέου εξοπλισµού / ακινήτου κατά 100%, η άµεση χρησιµοποίηση αυτού του εξοπλισµού 

/ ακινήτου και χωρίς να απαιτείται πάντοτε η ιδία συµµετοχή. 

 

2. Εξοικονοµήσεις από τη φορολογία, αφού η χρηµατοδοτική µίσθωση παρέχει 100% 

φορολογική έκπτωση για τα µισθώµατα µε εξαίρεση τα ιδιωτικής χρήσης επιβατικά 

αυτοκίνητα. Τα µισθώµατα που καταβάλλονται στην εταιρία leasing για τον εξοπλισµό 

και το τµήµα των µισθωµάτων που αφορά σε κτίριο θεωρούνται δαπάνες και µειώνουν 

το φορολογικό εισόδηµα. 

 

Για παράδειγµα, ας θεωρήσουµε ότι µια επιχείρηση ενδιαφέρεται να αποκτήσει ένα µηχάνηµα 

αξίας κτήσης 1500 ευρώ. Στη περίπτωση της αγοράς η απόσβεσή του θα πραγµατοποιηθεί σε 

µια πενταετία µε βάση τη σταθερή µέθοδο απόσβεσης, δηλαδή µ΄ έναν ετήσιο συντελεστή 

απόσβεσης 20%. Στη περίπτωση της µίσθωσης, σύµφωνα µε τον νόµο 1665/1986 η 

χρηµατοδοτική µίσθωση µπορεί να είναι τριετής, οπότε ο ετήσιος συντελεστής απόσβεσης θα 

είναι 33,33%. 

 

Αν θεωρήσουµε ότι το κόστος του κεφαλαίου της επιχείρησης είναι ίσο µε 8%, τότε θα έχουµε 

τις εξής φορολογικές ελαφρύνσεις, από τα φορολογητέα κέρδη, σε όρους παρούσας αξίας : 

 

(α) Στη περίπτωση της χρηµατοδοτικής µίσθωσης 

Έτη 
Συντελεστής 

Απόσβεσης 

Ύψος ετήσιας 

απόσβεσης 

Συντελεστής 

αναγωγής 

Παρούσα 

αξία 

(1) (2) (3)=(2)*1500 (4) (5)=(3)*(4) 

1 33,33% 500 0,9259 46295 

2 33,33% 500 0,8573 428,65 

3 33,33% 500 0,7938 396,90 

4         

5         

Σύνολο 100,00% 1500,00   1288,50 
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(β) Στη περίπτωση της αγοράς 

Έτη 
Συντελεστής 

Απόσβεσης 

Ύψος ετήσιας 

απόσβεσης 

Συντελεστής 

αναγωγής 

Παρούσα 

αξία 

(1) (2) (3)=(2)*1500 (4) (5)=(3)*(4) 

1 20,00% 300 0,9259 277,77 

2 20,00% 300 0,8573 257,19 

3 20,00% 300 0,7938 238,14 

4 20,00% 300 0,7350 220,50 

5 20,00% 300 0,6806 204,18 

Σύνολο 100,00% 1500,00   1197,78 

 

Από το παραπάνω παράδειγµα συνάγεται ότι η φορολογική ελάφρυνση θα είναι µεγαλύτερη στη 

περίπτωση της χρησιµοποίησης της χρηµατοδοτικής µίσθωσης έναντι της αγοράς. Εξ’ άλλου, η 

διαφορά θα είναι τόσο µεγαλύτερη όσο η περίοδος της απόσβεσης, στην περίπτωση της 

αγοράς, θα είναι µεγαλύτερη και εποµένως ο συντελεστής της ετήσιας απόσβεσης θα είναι 

µικρότερος. Ακόµη υπάρχει σταδιακή και όχι άµεση εκταµίευση του ΦΠΑ στην αρχική φάση της 

αγοράς του εξοπλισµού. Ειδικότερα τα µισθώµατα χρηµατοδοτικής µίσθωσης ακινήτων 

επιβαρύνονται ούτε µε ΦΠΑ, µε εξαίρεση τα βιοµηχανοστάσια, ούτε µε τέλη χαρτοσήµου. 

 

3. Η διαδικασία υπογραφής µίας σύµβασης leasing είναι ταχύτερη και λιγότερο δαπανηρή 

έναντι της σύµβασης µακροπρόθεσµου δανεισµού. Συνήθως δεν χρειάζονται 

προσηµειώσεις, υποθήκες κ.λπ., ενώ προβλέπονται µειωµένα συµβολαιογραφικά 

δικαιώµατα και απαλλαγή από διάφορα τέλη και φόρους. 

 

4. Ο επενδυτής µπορεί να επιτύχει καλύτερους όρους προµήθειας εξοπλισµού ή 

απόκτησης επαγγελµατικού ακινήτου, καθώς η αξία τους εξοφλείται άµεσα τοις 

µετρητοίς. 

 

5. Η διάρκεια της µίσθωσης και το ύψος του µισθώµατος ορίζονται σύµφωνα µε τις 

οικονοµικές δυνατότητες της επιχείρησης, αφού ληφθούν υπόψη και τυχόν εποχικοί 

παράγοντες. 

 

6. Η πραγµατοποίηση επένδυσης σε καινούριο εξοπλισµό µέσω leasing από νέες ή 

υφιστάµενες επιχειρήσεις µπορεί να συνδυαστεί µε τα οφέλη που προκύπτουν από την 

υπαγωγή της στον αναπτυξιακό νόµο, εφόσον συντρέχουν οι προϋποθέσεις που 

ορίζονται από αυτόν. 

 

7. Μετά τη λήξη της µισθωτικής περιόδου ο επενδυτής αποκτά την κυριότητα του παγίου 

έναντι προσυµφωνηµένου (συνήθως συµβολικού) τµήµατος. Η απόκτηση του ακινήτου 

είναι απαλλαγµένη από το φόρο µεταβίβασης. 
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8. Ο επενδυτής προστατεύεται από την τεχνολογική απαξίωση του εξοπλισµού του, τον 

οποίο µπορεί να ανανεώνει χωρίς να δεσµεύει τα διαθέσιµα κεφάλαιά του. 

 

9. Βελτιώνεται η εικόνα του ισολογισµού της επιχείρησης και της κεφαλαιακής της 

διάρθρωσης. Για παράδειγµα, έστω ο ισολογισµός µιας επιχείρησης πριν από την 

απόκτηση ενός µηχανήµατος είναι : 

                                                            Ισολογισµός 1 

                                                         (σε χιλιάδες ευρώ) 

Πάγια Περιουσιακά Στοιχεία  60    Ίδια Κεφάλαια 35   

Εµπορεύµατα 28    Μακροπρόθεσµες Υποχρεώσεις 45   

Απαιτήσεις  7    Βραχυπρόθεσµες Υποχρεώσεις 25   

Ταµειακά ∆ιαθέσιµα 10         

Σύνολο 105    Σύνολο 105   

 

 

Αν η επιχείρηση αγοράσει το µηχάνηµα αξίας 30 χιλιάδες ευρώ, 30% µε ίδια κεφάλαια και το 

υπόλοιπο µε τραπεζική χρηµατοδότηση, τότε ο ισολογισµός της θα γίνει ως εξής : 

 

                                                               Ισολογισµός 2 

                                                            (σε χιλιάδες ευρώ) 

Πάγια Περιουσιακά Στοιχεία  90    Ίδια Κεφάλαια 35   

Εµπορεύµατα 28    Μακροπρόθεσµες Υποχρεώσεις 66   

Απαιτήσεις  7    Βραχυπρόθεσµες Υποχρεώσεις 25   

Ταµειακά ∆ιαθέσιµα 1         

Σύνολο 126    Σύνολο 126   

 

 

Μετά τη διαµόρφωση αυτή του ισολογισµού παρατηρείται ότι ο µεν δείκτης της άµεσης 

ρευστότητας [(Κυκλοφορούν Ενεργητικό – Αποθεµατικά) / Βραχυπρόθεσµες Υποχρεώσεις] από 

0,68 µειώθηκε σε 0,32, ο δε δείκτης της χρηµατοδοτικής µόχλευσης (Ξένα Κεφάλαια / Συνολικά 

Κεφάλαια) από 0,67 αυξήθηκε σε 0,72, δηλαδή σηµειώθηκε επιδείνωση στις τιµές και των δύο 

δεικτών. 
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Αν η επιχείρηση αποκτήσει το ίδιο µηχάνηµα µε χρηµατοδοτική µίσθωση, αντί να το αγοράσει 

και µε µηνιαίο προκαταβολικό µίσθωµα 500 ευρώ, τότε ο ισολογισµός της θα γίνει ως εξής : 

 

                                                               Ισολογισµός 3 

                                                            (σε χιλιάδες ευρώ) 

Πάγια Περιουσιακά Στοιχεία  60,0    Ίδια Κεφάλαια 34,5   

Εµπορεύµατα 28,0    Μακροπρόθεσµες Υποχρεώσεις 45,0   

Απαιτήσεις  7,0    Βραχυπρόθεσµες Υποχρεώσεις 25,0   

Ταµειακά ∆ιαθέσιµα 9,5         

Σύνολο 104,5    Σύνολο 104,5   

 

Στη περίπτωση αυτή ο δείκτης της άµεσης ρευστότητας θα είναι 0,66 και αυτός της 

χρηµατοδοτικής µόχλευσης 0,67, δηλαδή παρατηρείται ότι ο µεν δείκτης ρευστότητας µειώθηκε 

κατ΄ ελάχιστο από την αρχική του τιµή, ενώ αυτός της χρηµατοδοτικής µόχλευσης παρέµεινε 

αµετάβλητος. 

 

10. Η µισθώτρια επιχείρηση, διατηρεί τα κίνητρα των Αναπτυξιακών Νόµων και των 

Προγραµµάτων της Ε.Ε. 

 

11. Για τα τραπεζικά συγκροτήµατα το leasing αποτελεί µία τεχνική διεύρυνσης της 

πελατείας τους και πολλαπλών κερδών, αφού, εκτός των άλλων αποκτούν 

διαπραγµατευτική δύναµη έναντι των προµηθευτών του εξοπλισµού και προσφέρουν 

πελατεία στις ασφαλιστικές εταιρείες. 

 

12. Οι εταιρείες leasing διασφαλίζονται από τον κίνδυνο πτώχευσης του µισθωτή, διότι 

διατηρούν την ιδιοκτησία του εξοπλισµού και επιπλέον απολαµβάνουν σοβαρά 

φορολογικά κίνητρα (αποσβέσεις, σύσταση αφορολογήτου αποθεµατικού). 

 

 

2.5  Μειονεκτήµατα της Χρηµατοδοτικής µίσθωσης 

 

 

1. Το φαινοµενικό κόστος του leasing είναι υψηλότερο από το επιτόκιο τραπεζικού 

δανεισµού. Η βαθύτερη διερεύνηση των φοροαπαλλαγών µετριάζει την πρώτη 

εντύπωση, συνήθως, µάλιστα, δηµιουργεί πλεονεκτική κατάσταση. 

 

2. ∆ιαφεύγει η ωφέλεια από τη φοροαπαλλαγή των αποσβέσεων στην περίπτωση του 

ιδιόκτητου εξοπλισµού, ωφέλεια που συµψηφίζεται µέχρις ενός βαθµού από την πλήρη 

φοροαπαλλαγή των µισθωµάτων. 
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3. Παρά τη θετική σχέση ιδίων προς ξένα κεφάλαια, µπορεί να εκδηλωθεί δισταγµός των 

τραπεζών για χρηµατοδότηση µίας επιχείρησης, όταν ο εξοπλισµός της τελευταίας 

στηρίζεται στη µέθοδο του leasing. 

 

4. Ο µισθωτής αναλαµβάνει όλους τους κινδύνους από τυχαία περιστατικά ή ανωτέρα βία 

έναντι του εκµισθωτή και διατρέχει τον κίνδυνο της έκτακτης καταγγελίας της σύµβασης 

αν αθετήσει κάποιον όρο της για σηµαντικό διάστηµα. Στην περίπτωση αυτή, ο 

εκµισθωτής µπορεί να του αφαιρέσει τον εξοπλισµό και να απαιτήσει την άµεση 

πληρωµή όλων των µισθωµάτων µέχρι τη λήξη της σύµβασης. 

 

5. Ο µισθωτής υπόκειται στους ελέγχους του εκµισθωτή για τη διαπίστωση της καλής 

λειτουργικής κατάστασης του εξοπλισµού. 

 

Μεταξύ των µειονεκτηµάτων της χρηµατοδοτικής µίσθωσης αναφέρεται το ψυχολογικής φύσης 

µειονέκτηµά της. Υπάρχουν επιχειρηµατίες ακόµη και σήµερα που πιστεύουν ότι η µίσθωση, 

αντί της αγοράς, αποτελεί στοιχείο προσβολής της ισχύος της επιχείρησής τους και ότι αποτελεί 

µια πολύπλοκη χρονοβόρα διαδικασία. 

(Πηγή στοιχείων : www.disabled.gr/lib/?p=7918-88k) 

 

 

2.6 Leasing vs ∆ανείων 

Το leasing σε σύγκριση µε τον τραπεζικό δανεισµό προσφέρει ανταγωνιστική τιµολόγηση και σε 

ορισµένες περιπτώσεις έχει χαµηλότερο επιτόκιο από το αντίστοιχο δάνειο. Mεταξύ των 

φορολογικών πλεονεκτηµάτων είναι και η επιτάχυνση των αποσβέσεων που έχει ο µισθωτής 

κάνοντας χρήση leasing. 

Ειδικά για την περίπτωση των ακινήτων, ο µισθωτής δεν επιβαρύνεται µε τα έξοδα 

προσηµείωσης, µε τον «αέρα» του ακινήτου (αν υπάρχει), ενώ σε σχέση µε το ενοίκιο η 

διαφορά είναι µικρή. Επιπλέον, τα ενοίκια είναι λειτουργική δαπάνη, όπως και το µίσθωµα 

leasing, το οποίο όµως φοροεκπίπτει και δίνει στον µισθωτή το δικαίωµα κτήσης του ακινήτου 

µε το πέρας της σύµβασης, νοουµένου ότι έχει αποπληρώσει όλα τα µισθώµατα. 

Eπισηµαίνεται ότι τα τελευταία χρόνια ο θεσµός της χρηµατοδοτικής µίσθωσης έχει παύσει να 

είναι ένα «ακριβό» χρηµατοδοτικό εργαλείο, αφού πλέον το leasing µπορεί να προσφερθεί µε το 

ίδιο περιθώριο επιτοκίου µε αυτό του τραπεζικού δανεισµού. Eπιπλέον, δεν απαιτείται η ίδια 

συµµετοχή στην επένδυση ή η ανάγκη παροχής εµπράγµατων εξασφαλίσεων. Eπειτα από µία 

πορεία δεκαεννέα χρόνων στην ελληνική αγορά, ο θεσµός της χρηµατοδοτικής µίσθωσης 

προτιµάται από τον επιχειρηµατικό κόσµο και σε πολλές περιπτώσεις επιλέγεται µεταξύ άλλων 

µορφών χρηµατοδότησης (π.χ. δάνειο, ίδια κεφάλαια κ.λπ.) Eνδεικτικά αναφέρεται ότι ο στόλος 
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των επιβατικών αυτοκινήτων ή των φορτηγών γίνεται κατεξοχήν µε κάποια µορφής leasing, ενώ 

αυξάνεται κατακόρυφα η χρήση του στα ακίνητα.  

 

 

Σύγκριση ∆ανείου - Χρηµατοδοτικής µίσθωσης 

 

Βασικό στοιχείο που θα πρέπει να λαµβάνεται υπ’ όψιν στην σύγκριση αυτή και να 

επισηµαίνεται µε έµφαση στον πελάτη, είναι το ύψος του συντελεστή απόσβεσης του παγίου. 

Ακολουθεί ένα παράδειγµα σύγκρισης δανείου - χρηµατοδοτικής µίσθωσης, στο οποίο ο 

πελάτης πιστοδοτείται για το ίδιο χρονικό διάστηµα (3 έτη). 

 

∆Ε∆ΟΜΕΝΑ 

� Μίσθωση 1000 € (επιτόκιο 7%) 

 

� ∆ανεισµός 1000 € (επιτόκιο 6%) 

 

� ∆ιάρκεια τρία (3) έτη 

 

� Καταβολή µισθώµατος στο τέλος εκάστου τριµήνου 

 

� Καταβολή δόσεως στο τέλος εκάστου τριµήνου 

 

� Συντελεστής απόσβεσης παγίου 15% ετησίως 

 

 

 ΛΗΖΙΝΓΚ   ∆ΑΝΕΙΟ 

 1ο έτος  2ο έτος 3ο έτος   1ο έτος  2ο έτος 3ο έτος  

1ο Μίσθωµα/∆όση 93,11 93,11 93,11  98,33 93,33 88,33 

2ο Μίσθωµα/∆όση 93,11 93,11 93,11  97,08 92,08 87,08 

3ο Μίσθωµα/∆όση 93,11 93,11 93,11  95,83 90,83 85,83 

4ο Μίσθωµα/∆όση 93,11 93,11 93,11  94,58 89,58 84,58 

Ετήσια επιβάρυνση 372,44 372,44 372,44  385,82 365,82 345,82 

        

Τόκος 

µισθωµάτων/δόσεων 61,97 39,65 15,74  52,50 32,50 12,50 

Κεφάλαιο µισθωµ./ 

Απόσβεση 310,47 332,80 356,71  150,00 150,00 150,00 

ΕΤΗΣΙΑ ΜΕΙΩΣΗ 

ΚΕΡ∆ΩΝ 372,44 372,45 372,45  202,50 182,50 162,50 
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Φορολογικό κέρδος 

372,44*37,5%= 139,67 139,67 139,67  75,94 68,44 60,94 

        

Ετήσια επιβάρυνση 372,44 372,44 372,44  385,82 365,82 223,44 

Φορολογικό κέρδος -139,67 -139,67 -139,67  -75,94 -68,44 -60,94 

Καθαρή ετήσια δαπάνη 232,77 232,77 232,77  309,88 297,38 284,88 

 

 

Συµπέρασµα : σε αυτό το παράδειγµα, υφίσταται χαµηλός συντελεστής απόσβεσης, µε 

αποτέλεσµα το φορολογικό κέρδος να ισοσκελίζει σε µεγάλο βαθµό το κόστος από την 

καταβολή των µισθωµάτων και η χρηµατοδοτική µίσθωση να είναι πολύ ελκυστική. 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ ΤΡΙΤΟ 

 

 

3.1 ∆ιευκρινίσεις για την µίσθωση ακινήτων 

 

Σε µοχλό ανάπτυξης της αγοράς των επαγγελµατικών ακινήτων εξελίσσεται ο θεσµός του 

leasing (µακροχρόνια µίσθωση ακινήτου η οποία συνήθως οδηγεί στην απόκτησή του από τον 

µισθωτή κατά τη λήξη της σύµβασης), καθώς ενισχύει τις δυνατότητες της αγοράς και 

πολλαπλασιάζει τις ευκαιρίες επιλογών τόσο του πωλητή όσο και του αγοραστή. H ζήτηση για 

υπηρεσίες leasing ακινήτων προέρχεται είτε απευθείας από τους ενδιαφερόµενους µισθωτές 

(αγοραστές) είτε από τους ιδιοκτήτες (κατασκευαστές) ή µεσίτες για λογαριασµό των πελατών 

τους (αγοραστών / µισθωτών). Μεταξύ των βασικών χαρακτηριστικών του leasing ακινήτων 

είναι ότι το ακίνητο καλύπτει αποκλειστικά και µόνο επαγγελµατικές ανάγκες του µισθωτή, µε 

αποτέλεσµα να εξαιρείται η κατοικία.  

Η σηµαντικότερη καινοτοµία, που εισήγαγε στην χρηµατοδοτική µίσθωση ο νόµος 2367/1995, 

ήταν η επέκτασή της στα ακίνητα. ∆εν περιελήφθησαν όµως και τα οικόπεδα γεγονός που 

δηµιούργησε πολλά προβλήµατα. Ένα εκ των οποίων είναι ότι τα µισθώµατα εκπίπτουν 

πλήρως φορολογικά πλην του ποσοστού του οικοπέδου που αναλογεί στο κτίριο, διότι οι 

αποσβέσεις γίνονται µόνο επί της αξίας του κτιρίου και όχι επί της αξίας γης. Η αντιµετώπιση 

των φορολογικών δυσχερειών ή αποθαρρύνσεων αποτελεί το σηµείο εκκίνησης για την 

εφαρµογή του leasing ακινήτων, το οποίο είναι απαραίτητο για να προωθηθεί η διεθνής 

ανταγωνιστικότητα των ελληνικών επιχειρήσεων ή για να γίνει ελκυστικότερη η χώρα στην 

εγκατάσταση αλλοδαπών επιχειρήσεων. 

Ο ενδιαφερόµενος µισθωτής εξετάζει το leasing µεταξύ άλλων πιθανών 

επιλογών που συνήθως είναι είτε η ενοικίαση είτε η απόκτηση µέσω 

τραπεζικής χρηµατοδότησης. H εξ ιδίων διαθεσίµων απόκτηση ακινήτου είναι 

εξαιρετικά σπάνια αφού συνεπάγεται τη δέσµευση ζωντανού χρήµατος σε 

περιουσιακό στοιχείο ιδιαίτερα µακροπρόθεσµης απόδοσης και χαµηλής 

σχετικά ρευστότητας. Η ελάχιστη αξία για σύναψη συµβάσεως 

χρηµατοδοτικής µισθώσεως ακινήτου διαµορφώνεται περίπου στα 75.000 

ευρώ. Η διάρκεια αποπληρωµής ξεκινά από 10 έτη και φτάνει µέχρι τα 15. 

∆εν γίνονται συµβάσεις leasing σε µεµονωµένα οικόπεδα παρά µόνο στο µέρος του οικοπέδου 

που µε βάση τον συντελεστή δόµησης αντιστοιχεί στο κτίριο έτσι ώστε κτίριο και οικόπεδο να 

συναποτελούν το αντικείµενο του leasing. Ακίνητα που µπορούν να γίνουν leasing είναι γραφεία 

µεµονωµένα ή συγκροτήµατα γραφείων, καταστήµατα, πολυκαταστήµατα, σουπερµάρκετ, 

αποθήκες, βιοµηχανοστάσια, σταθµοί αυτοκινήτων, ξενοδοχεία, πρατήρια βενζίνης, κέντρα 
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διασκεδάσεως, κινηµατογράφοι, θέατρα, εκπαιδευτήρια, ιατρεία, φαρµακεία, και γενικά κάθε 

χώρος που εξυπηρετεί επαγγελµατικές ανάγκες του µισθωτή.  

H διάρκεια του leasing ακινήτων είναι µε βάση τον νόµο τουλάχιστον 10 έτη, ο µισθωτής µπορεί 

να είναι φυσικό ή νοµικό πρόσωπο οποιασδήποτε µορφής και το µέρος του µισθώµατος που 

αφορά το κτίριο εκπίπτει 100% από το εισόδηµα του µισθωτή. Μετά τη συµβατική ή και πρόωρη 

λήξη της σύµβασης leasing ακινήτου, το ακίνητο µεταβιβάζεται έναντι προσυµφωνηµένου 

τιµήµατος στον µισθωτή. H πράξη αυτή (κανονική ή πρόωρη λήξη) απαλλάσσεται από τον φόρο 

µεταβίβασης. Αντίθετα, δεν απαλλάσσεται από τον φόρο µεταβίβασης η αρχική αγορά του 

ακινήτου από την εταιρεία leasing.  

H αξία της συναλλαγής leasing µπορεί να προσδιορισθεί σε οποιοδήποτε ποσό, εµπορικά 

αποδεκτό, από τα συναλλασσόµενα µέρη (εταιρεία leasing - µισθωτής). Αν η αξία αυτή είναι 

µικρότερη ή ίση της αντικειµενικής, ο φόρος µεταβίβασης υπολογίζεται επί της αντικειµενικής, αν 

την υπερβαίνει υπολογίζεται επί της αξίας της συναλλαγής, ενώ τα µισθώµατα leasing ακινήτων 

απαλλάσσονται από ΦΠΑ.. 

Σε αντίθεση µε το leasing κινητών, όπου το µίσθωµα υπάγεται σε Φ.Π.Α., στο leasing αστικών 

ακινήτων (χώροι και κτήρια γραφείων, καταστήµατα, τουριστικές µονάδες) τα µισθώµατα ∆ΕΝ 

υπάγονται σε Φ.Π.Α. ούτε και χαρτόσηµο. Εξαίρεση, αποτελούν τα βιοµηχανοστάσια 

(βιοµηχανικά και βιοτεχνικά κτήρια) που υπάγονται σε Φ.Π.Α. (18%), ο οποίος και συµψηφίζεται 

µόνο κατά την αναλογία του κτηρίου.H εταιρεία leasing διενεργεί αποσβέσεις ανάλογα µε τη 

διάρκεια σύµβασης, αλλά µόνο για την αξία του κτιρίου. H αξία του οικοπέδου δεν αποσβένεται. 

Ο µερισµός των αξιών γίνεται κατ' αναλογία των αντικειµενικώς προσδιοριζοµένων, (ΒΗΜΑ, 

14/12/2003) 

 

Πρόβληµα στην εφαρµογή της χρηµατοδοτικής µίσθωσης στα ακίνητα δηµιουργεί η αδυναµία 

µετασκευών ή επεκτάσεων στο µισθωµένο ακίνητο, διότι η οικοδοµική άδεια πρέπει να εκδοθεί 

στο όνοµα του ιδιοκτήτη, ο οποίος είναι ουσιαστικώς αποξενωµένος απ’ αυτό, ιδιαιτέρως όταν 

υπάρχει η πρόβλεψη εξαγοράς (∆ασκάλου Γ., 1999). 
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Τα έξοδα που επιβαρύνουν την σύµβαση χρηµατοδοτικής µίσθωσης ακινήτου (αρχική αγορά 

και εκµίσθωση του ακινήτου) υπολογίζονται περίπου στο 14% της αξίας της σύµβασης (11% 

ΦΜΑ + 3% λοιπά έξοδα), εκτός των εξόδων διαχείρισης. Στο παρακάτω πίνακα καταγράφονται 

το είδος των εξόδων. 

 

ΈΞΟ∆Α ΣΤΑ ΜΙΣΘΩΜΑΤΑ ΤΗΣ ΣΥΜΒΑΣΗΣ ΈΞΟ∆Α ΤΟΙΣ ΜΕΤΡΗΤΟΙΣ 

1. Φόρος µεταβίβασης ακινήτου (11%) 1. Πιστοποιητικά Υποθηκοφυλακείου 

2. Συµβολαιογραφικά έξοδα αγοροπωλησίας 

του ακινήτου 

2. Αµοιβή Υποθηκοφυλακείου για την 

σύµβαση µίσθωσης του ακινήτου 

3. Συµβολαιογραφικά έξοδα µίσθωσης του 

ακινήτου 

3. Έξοδα διαχείρισης της σύµβασης 

χρηµατοδοτικής µίσθωσης 

4. Αµοιβή Υποθηκοφυλακείου για την 

σύµβαση αγοροπωλησίας του ακινήτου 

 

5. ∆ικαιώµατα ∆ικηγορικού Συλλόγου  

 

Στην λήξη της µίσθωσης, το ακίνητο µεταβιβάζεται στον µισθωτή έναντι συµβολικού τιµήµατος 

5,0 ευρώ µόνο, και δεν καταβάλλεται Φόρος µεταβίβασης ακινήτου. Στην διάρκεια της 

µίσθωσης, η αξία του ακινήτου δεν αναπροσαρµόζεται. 

 

Τέλος στο Sale & Lease Back ακινήτου δεν καταβάλλεται 11% Φόρος µεταβίβασης ακινήτου 

(ΦΜΑ) ούτε στην αρχή της µίσθωσης, άρα τα συνολικά έξοδα περιορίζονται µόνο στο 3% (+ 

έξοδα διαχείρισης). Επίσης, δεν φορολογείται η υπεραξία που εισπράττει η επιχείρηση από την 

πώληση του αποσβεσµένου ακινήτου της, η οποία µπορεί να διατηρηθεί σε τριετές 

αφορολόγητο αποθεµατικό. 

 

Η δεκαετία του 2000 ξεκίνησε µε το leasing των ακινήτων το οποίο πλέον αντιπροσωπεύει το 

50% των εργασιών των περισσότερων εταιριών του κλάδου. Μια καινούρια δεκαετία έχει 

ξεκινήσει, όπου κυρίαρχο στοιχείο φαίνεται να είναι πλέον ο ανταγωνισµός των spreads και που 

αργά ή γρήγορα θα οδηγήσει τον κλάδο σε νέο κύκλο εξαγορών και συγχωνεύσεων, όπως έχει 

δείξει η πραγµατικότητα σε άλλες χώρες όπου ξεκίνησε πόλεµος επιτοκίων και στο τέλος όπως 

συνέβη σε κάποια αναπτυγµένη χώρα του νοτίου ηµισφαιρίου από τις 200 εταιρίες leasing που 

υπήρχαν την δεκαετία του 70 έµειναν µόνο 4. 

 

 

3.2 Πλεονεκτήµατα του leasing ακινήτων 

 

Με την χρηµατοδοτική µίσθωση υπάρχει η δυνατότητα χρηµατοδότησης του 100% της αξίας του 

ακινήτου και των εξόδων µεταβίβασης, ενώ στα δάνεια κατά κανόνα το ποσοστό 

χρηµατοδότησης περιορίζεται περίπου στο 70%.  
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Στα πλεονεκτήµατα του leasing ακινήτων περιλαµβάνονται τα εξής:  

* H δυνατότητα εκµετάλλευσης ευκαιριών στην αγορά ακινήτου λόγω της ταχύτητας που 

χαρακτηρίζει τον συγκεκριµένο τύπο συναλλαγής.  

* H ευνοϊκή, λόγω του αναπτυξιακού χαρακτήρα και των ωφελειών που προσφέρει στον 

οικονοµικό κύκλο, φορολογική του αντιµετώπιση.  

* H απελευθέρωση χρηµατοδοτικών πόρων στην περίπτωση του leaseback ακινήτων.  

Οπως προκύπτει από στοιχεία το 1999, (χρονιά που διαµορφώθηκε το σχετικό θεσµικό πλαίσιο 

και άνοιξε η συγκεκριµένη αγορά) η αγορά leasing συνολικά υπερδιπλασιάστηκε εντός 

τεσσάρων ετών, ενώ το leasing ακινήτων φαίνεται να σταθεροποιείται σε ποσοστό υψηλότερο 

του 30% επί του συνόλου. Ειδικότερα το 2003 ο τοµέας των ακινήτων ενισχύθηκε περαιτέρω 

από την κατάργηση του φόρου µεταβίβασης στις συναλλαγές leaseback.  

Προτεραιότητα στις εργασίες leasing ακινήτων έχουν τα αστικά ακίνητα (γραφεία, καταστήµατα, 

κτλ.) και µάλιστα στα αστικά κέντρα Αθηνών και Θεσσαλονίκης, ενώ το ενδιαφέρον για 

βιοµηχανικούς χώρους, κυρίως από την πλευρά των εταιρειών leasing, είναι υποτονικό.  

* H κατάργηση του φόρου υπεραξίας  

H επικείµενη κατάργηση του φόρου υπεραξίας από τις συναλλαγές leaseback ακινήτων, και 

µάλιστα µε αναδροµική ισχύ από 1.1.2003, θα ωφελήσει τόσο τις επιχειρήσεις που σχεδιάζουν 

να επωφεληθούν από τη συγκεκριµένη συναλλαγή, όσο βέβαια και την αγορά leasing συνολικά.  

Ειδικότερα, µε τις προτεινόµενες διατάξεις που έχουν περιληφθεί στο νοµοσχέδιο «µέτρα 

αναπτυξιακής και κοινωνικής πολιτικής - αντικειµενικοποίηση του φορολογικού ελέγχου και 

άλλες διατάξεις» που δόθηκε πρόσφατα στη δηµοσιότητα, παρέχεται απαλλαγή από τον φόρο 

εισοδήµατος στην υπεραξία που προκύπτει από την πώληση ακινήτου επιχείρησης σε εταιρεία 

χρηµατοδοτικής µίσθωσης, το οποίο στη συνέχεια θα αποτελέσει αντικείµενο σύµβασης 

χρηµατοδοτικής µίσθωσης µεταξύ της ίδιας εταιρείας χρηµατοδοτικής µίσθωσης και της 

πωλήτριας επιχείρησης.  

H ρύθµιση αυτή αποβλέπει στη διευκόλυνση των επιχειρήσεων που έχουν προβλήµατα 

ρευστότητας, καθώς και στην περαιτέρω ανάπτυξη του θεσµού της πώλησης µε επαναµίσθωση 

(sale and lease back), συµπληρώνοντας κατ' αυτόν τον τρόπο το κίνητρο της απαλλαγής από 

τον φόρο µεταβίβασης που είχε χορηγηθεί µε άλλες πρόσφατες διατάξεις.  

Ετσι η υπεραξία που προκύπτει από την πώληση ακινήτου επιχείρησης σε εταιρεία 

χρηµατοδοτικής µίσθωσης, για το οποίο στη συνέχεια θα συναφθεί σύµβαση χρηµατοδοτικής 

µίσθωσης µεταξύ της ίδιας εταιρείας χρηµατοδοτικής µίσθωσης και της πωλήτριας επιχείρησης, 
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απαλλάσσεται από τον φόρο εισοδήµατος, µε την προϋπόθεση ότι θα εµφανισθεί σε ιδιαίτερο 

λογαριασµό αφορολόγητου αποθεµατικού, το οποίο φορολογείται, σε περίπτωση διανοµής ή 

διάλυσης της επιχείρησης, σύµφωνα µε τις ισχύουσες διατάξεις. Για τον προσδιορισµό της 

ανωτέρω υπεραξίας, ως τιµή πώλησης λαµβάνεται αυτή που ορίζεται στη σύµβαση. 

Με τον εν λόγω θεσµό οι επιχειρήσεις µπορούν να εξασφαλίσουν τους χώρους εγκατάστασής 

τους εύκολα και οικονοµικά, και αν ήδη διαθέτουν ακίνητα µπορούν να τα ρευστοποιήσουν 

χωρίς να απολέσουν τη χρήση τους, µέσω του leaseback ακινήτων (αντίστροφη χρηµατοδοτική 

µίσθωση), ενώ η απαλλαγή από τον φόρο µεταβίβασης των leaseback ακινήτων που ψηφίστηκε 

πρόσφατα θα ενισχύσει περαιτέρω την τάση αυτή. Tο Lease back ακινήτων βελτιώνει τους 

χρηµατοοκονοµικούς δείκτες µιας επιχείρησης ως εξής: 

1. Βελτίωση των δεικτών άµεσης ρευστότητας (διαθέσιµα / βραχυπρόθεσµες υποχρεώσεις) 

λόγω αυξήσεως των διαθεσίµων 

2. βελτίωση του δείκτη δανειακής επιβαρύνσεως (ίδια κεφάλαια / ξένα κεφάλαια) λόγω 

µειώσεως βραχυπροθέσµου ή µακροπροθέσµου δανεισµού 

3 Bελτίωση του δείκτη γενικής ρευστότητας (κυκλοφορούν ενεργητικό / υποχρεώσεις) 

4. Αύξηση των ιδίων κεφαλαίων καθώς η υπεραξία που θα προκύψει από την πώληση θα 

µετατραπεί σε αποθεµατικό. 

5. Ενίσχυση της εσωτερικής αξίας της µετοχής της εταιρίας λόγω της αυξήσεως των ιδίων 

κεφαλαίων. 

 

 

3.3 Leasing ακινήτων: δέκα σηµεία 

1. H αξία του οικοπέδου δεν µπορεί να συµπεριληφθεί στην υπολειµµατική αξία της σύµβασης 

χρηµατοδοτικής µίσθωσης. 

2. Eκπίπτει φορολογικά µόνο το ποσοστό του µισθώµατος που αντιστοιχεί στο κτίριο και όχι 

εκείνο που αντιστοιχεί στο οικόπεδο. 

3. Στις αποδείξεις του µισθώµατος η εταιρεία leasing οφείλει να διαχωρίζει το µίσθωµα του 

κτιρίου και το µίσθωµα του οικοπέδου, να αναγράφει δηλαδή το ακριβές ποσό που µπορεί να 

εκπέσει φορολογικά. 

4. Kατά κανόνα, το leasing µπορεί να γίνει µόνο σε υπάρχον κτίριο και όχι σε υψούν. 
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5. Kατά κανόνα, δεν µπορεί να γίνει leasing σε ήδη µισθωµένα κτίρια. Σε µία τέτοια περίπτωση, 

το κτίριο πρέπει να ελεγχθεί και να επιβεβαιωθεί ότι, στον σκοπό αξιοποίησης του 

συγκεκριµένου ακινήτου, περιλαµβάνεται η εκµίσθωση ή υποµίσθωσή του. 

6. Eπίσης, δεν επιτρέπεται leasing σε ακίνητο για χρήση που δεν επιτρέπει η Πολεοδοµία. Για 

παράδειγµα, δεν µπορεί να γίνει χρηµατοδοτική µίσθωση σε ένα διαµέρισµα που ο µισθωτής 

θέλει να ασκήσει χρήση καταστήµατος. 

7. H σύµβαση leasing πρέπει να µεταγράφεται στο υποθηκοφυλακείο. Συνήθως οι εταιρείες 

leasing που περιλαµβάνουν αυτό το έξοδο στο συνολικό µίσθωµα, διαµορφώνουν τη σύµβαση 

έτσι ώστε η εξόφλησή του να γίνεται στο πρώτο µίσθωµα. Tο ποσό αυτό εκπίπτει φορολογικά. 

8. Oρισµένες εταιρείες leasing δεν περιλαµβάνουν τα έξοδα µεταγραφής στο συνολικό κόστος 

της σύµβασης, µε αποτέλεσµα αυτή να φαίνεται φθηνότερη από κάποια άλλη που το έχει ήδη 

ενσωµατώσει. Σε αυτήν την περίπτωση, ο µισθωτής δεν απαλλάσσεται από το έξοδο αυτό, 

αντιθέτως θα το πληρώσει στη λήξη της σύµβασης και θα στερηθεί το πλεονέκτηµα της 

φορολογικής απαλλαγής. 

9. H χρηµατοδοτική µίσθωση για αγροτικές εκτάσεις έχουν πλήρη απαλλαγή του φόρου 

µεταβίβασης. 

10. Mε απόφαση της Tραπέζης της Eλλάδος γίνεται και leasing ακινήτου µε ρήτρα ξένου 

νοµίσµατος, (Θεοδωρας Λιακοπουλου, ΚΑΘΗΜΕΡΙΝΗ) 

 

 

3.4 Χρηµατοδοτική µίσθωση ΕΙΧ 

 

 

Υψηλούς ρυθµούς ανάπτυξης παρουσιάζει η Ελληνική αγορά 

leasing στον κλάδο του αυτοκινήτου, διαθέτοντας ταυτόχρονα 

πολύ καλές προοπτικές. Tο µέγεθος της αγοράς εκτιµάται ότι 

είναι περί τα 30.000 αυτοκίνητα χρονοµίσθωσης ετησίως, ενώ 

η ετήσια µεγέθυνση της αγοράς leasing είναι 20%, ρυθµός 

αύξησης που αναµένεται να διατηρηθεί και στο µέλλον. Μέχρι 

σήµερα, το leasing έχει διεισδύσει αποτελεσµατικά στην αγορά 

των επαγγελµατικών αυτοκινήτων βαρέος τύπου σε ποσοστά που πλησιάζουν ακόµα και το 

80% της συνολικής αγοράς. H κατηγορία των επιβατικών εταιρικών αυτοκινήτων αναπτύσσεται 

µε ρυθµούς πάνω από 14%. Οι εταιρείες leasing αυτοκινήτων χωρίζονται σε τρεις µεγάλες 
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κατηγορίες: στην οµάδα των µεγάλων ανεξάρτητων διεθνών σηµάτων (Hertz, Avis, Master 

Lease, Leaseplan κ.λπ.), στην οµάδα των θυγατρικών εταιρειών τραπεζικών οµίλων (Πειραιώς 

Best Leasing, Emporiki Rent, Autorental κ.λπ.) και στην πολυπληθή οµάδα των µικρών 

εταιρειών, που είτε είναι συνδεδεµένες µε εµπόρους αυτοκινήτων είτε είναι ανεξάρτητες. Οι 

µισθωτές είναι ιδιώτες που επιλέγουν συνήθως αυτοκίνητα αξίας µεγαλύτερης των 30.000 ευρώ 

ή εταιρείες που επιλέγουν συνήθως αυτοκίνητα από 8.000 έως 50.000 ευρώ, καλύπτοντας 

ανάγκες πωλητών, στελεχών και διευθυντών (Πηγή City Auto, Κώστας Χαλκιαδάκης). 

Υπό ορισµένες προϋποθέσεις µισθώνονται και µεταχειρισµένα οχήµατα. Κυριότερη από αυτές 

είναι η ηλικία του αυτοκινήτου να µην ξεπερνά τα τρία έτη, από την ηµεροµηνία κατασκευής 

κατά την έναρξη της µίσθωσης, και τα έξι έτη κατά τη λήξη της σύµβασης. Επιπλέον, στην 

περίπτωση της µίσθωσης µεταχειρισµένου αυτοκινήτου, η εξαγορά του είναι υποχρεωτική κατά 

τη λήξη της σύµβασης και περιλαµβάνει αποκλειστικά υπηρεσίες ασφάλισης, τελών 

κυκλοφορίας και οδικής βοήθειας 

Τα τελευταία χρόνια έχουν αρχίσει να δραστηριοποιούνται στην ελληνική αγορά κάποιες 

εταιρείες που υπόσχονται να κάνουν ακόµα ευκολότερη την αγορά και κυρίως τη συντήρηση 

ενός αυτοκινήτου. Οι εταιρείες αυτές είναι ευρύτερα γνωστές ως «εταιρείες leasing» και το 

αντικείµενό τους είναι οι µισθώσεις µακράς διαρκείας. 

 

Συµφέρει η απόκτηση επαγγελµατικού οχήµατος µέσω xρηµατοδοτικής µίσθωσης για τους εξής 

λόγους:  

 

� Ταχεία ανάπτυξη, ο µέσος ετήσιος ρυθµός ανάπτυξης του leasing οχηµάτων στη χώρα 

µας αγγίζει το 20%. Σήµερα, συµβάσεις χρονοµίσθωσης γίνονται για περίπου 30.000 

επαγγελµατικά αυτοκίνητα το χρόνο. 

� Λειτουργική δαπάνη, τα µισθώµατα του leasing αναγνωρίζονται από την εφορία ως 

λειτουργική δαπάνη, η οποία εκπίπτει από το φορολογητέο εισόδηµα. Έτσι, το 

πραγµατικό κόστος ενός αυτοκινήτου για όποιον έχει κάνει χρήση του θεσµού είναι 

ουσιαστικά µικρότερο. 

 

� Ρευστότητα, µε το θεσµό της χρηµατοδοτικής µίσθωσης µια επιχείρηση ή ένας 

ελεύθερος επαγγελµατίας δεν δαπανά κεφάλαια για την αγορά µεταφορικών µέσων. Με 

τον τρόπο αυτό διατηρεί τη ρευστότητά του και µπορεί να καλύψει άλλες επείγουσες 

ανάγκες  

 

� Φορολογικά και άλλα οφέλη, προφανώς, η ταχεία ανάπτυξη της συγκεκριµένης 

µεθόδου δεν είναι τυχαία. Είναι σίγουρα αποτέλεσµα των σηµαντικών πλεονεκτηµάτων 

που εξασφαλίζει σε όσους αποφασίσουν να χρησιµοποιήσουν το leasing για την αγορά 

αυτοκινήτου.Tο leasing είναι ένας σύγχρονος τρόπος χρηµατοδότησης επαγγελµατικών 

αυτοκινήτων, που δίνει την ευκαιρία σε επιχειρήσεις και ελεύθερους επαγγελµατίες να 
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αποκτήσουν ή να ανανεώσουν τα µεταφορικά τους µέσα χωρίς 

να καταβάλουν ίδια κεφάλαια ή να προσφύγουν σε αύξηση του 

δανεισµού τους. Πιο συγκεκριµένα, τα βασικά πλεονεκτήµατα 

της χρηµατοδότησης της αγοράς επαγγελµατικού αυτοκινήτου 

µέσω leasing είναι τα εξής φορολογικά οφέλη λόγω της 

αναγνώρισης των µισθωµάτων ως λειτουργικής δαπάνης που 

εκπίπτει από το φορολογητέο εισόδηµα, µε αποτέλεσµα τη 

τελική µείωση του πραγµατικού κόστους απόκτησης του 

οχήµατος. Συνήθως, το leasing είναι φθηνότερο από εναλλακτικές µορφές 

χρηµατοδότησης, λαµβάνοντας υπόψη τα οικονοµικά στοιχεία της επιχείρησης ή του 

ελεύθερου επαγγελµατία, αλλά και τον τρόπο που δοµείται κάθε συναλλαγή. 

 

� Στη χρηµατοδοτική µίσθωση, λόγω της κυριότητας του οχήµατος από τον εκµισθωτή, 

δεν απαιτείται επιπλέον εξασφάλιση. 

 

� Γρήγορες διαδικασίες διεκπεραίωσης, καθώς η εταιρεία leasing αναλαµβάνει την 

ολοκλήρωση όλης της διαδικασίας. 

 

� ∆εν δεσµεύονται κεφάλαια από την επιχείρηση ή τον επαγγελµατία, µε συνέπεια τη 

διατήρηση της ρευστότητάς του. Έτσι, τα κεφάλαια µπορούν να καλύψουν άλλες 

ανάγκες της επιχείρησης ή να επενδυθούν σε αποδοτικότερες χρήσεις.  

 

� ∆εν επιβαρύνονται τα στοιχεία του ισολογισµού (δείκτης ξένα/ίδια κεφάλαια, δείκτης 

κυκλοφοριακής ρευστότητας, απόδοση ενεργητικού κ.ά.), αφού το leasing δεν 

αποτυπώνεται στα στοιχεία του ενεργητικού και παθητικού, σε αντίθεση µε τον κλασικό 

τραπεζικό δανεισµό. 

 

 

3.5 Χρηµατοδοτική µίσθωση και χρονοµίσθωση ΕΙΧ 

 

Το 1986 µε το νόµο 1665/1986 καθιερώθηκε στην Ελλάδα η χρηµατοδοτική µίσθωση ( Financial 

Leasing ).Οι συµβάσεις που συνάπτονται αφορούν καθαρά την αξία του µισθίου και όσον 

αφορά την δαπάνη, δεν αναγνωρίζεται στο σύνολό της αλλά κλιµακωτά ανάλογα µε τα κυβικά 

του αυτοκινήτου. Για την χρηµατοδοτική µίσθωση ΕΙΧ ισχύουν τα εξής : 

 

1. Για κυβισµό µέχρι 1600cc ο πελάτης έχει δικαίωµα να δικαιολογεί σαν έξοδο και να 

εκπίπτει φορολογικά το 60% του µηνιαίου µισθώµατος και δεν συµψηφίζει τον ΦΠΑ επί 

των µισθωµάτων (δηλαδή το 60% του συνόλου του τιµολογίου περνάει σαν έξοδο). 
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2. Για κυβισµό πάνω από 1600cc ο πελάτης έχει 

δικαίωµα να δικαιολογεί σαν έξοδο και να εκπίπτει 

φορολογικά το 25% του µηνιαίου µισθώµατος και 

δεν συµψηφίζει τον ΦΠΑ επί των µισθωµάτων 

(δηλαδή το 25% του συνόλου του τιµολογίου 

περνάει σαν έξοδο). Το υπόλοιπο είναι δικό του 

έξοδο. 

 

3. Επίσης, όλες οι λειτουργικές δαπάνες του οχήµατος (service, ασφάλεια, τέλη 

κυκλοφορίας, λάδια κτλ), βαρύνουν τον πελάτη.  

 

4. Στην λήξη της µίσθωσης, αποκτά το όχηµα έναντι συµβολικού τιµήµατος συν τα έξοδα 

µεταβίβασης. 

 

5. Η χρηµατοδοτική µίσθωση ΕΙΧ δεν είναι καθόλου συµφέρουσα για επαγγελµατίες οι 

οποίοι εκδίδουν αποδείξεις παροχής υπηρεσιών, όπως γιατροί, δικηγόροι, ασφαλιστές, 

κτλ, διότι, βάση νόµου, επιτρέπεται σε ετήσια βάση να δικαιολογούν ως έξοδο από 

µισθώµατα (και να εκπίπτουν φορολογικά), µόνο το 3% του δηλωθέντος κύκλου 

εργσιών τους. Όλο το υπόλοιπο είναι δικό τους έξοδο. 

 

Λόγω των ανωτέρω µειονεκτηµάτων στην χρηµατοδοτική µίσθωση ΕΙΧ, τα τελευταία χρόνια έχει 

γνωρίσει πολύ µεγάλη ανάπτυξη ο θεσµός της χρονοµίσθωσης ΕΙΧ. Σ΄ αυτήν την περίπτωση 

επιτρέπεται πλήρης φορολογική έκπτωση του µισθώµατος και δεν συµψηφίζεται ο ΦΠΑ επί των 

µισθωµάτων (δηλαδή το 100% του συνόλου του τιµολογίου περνάει σαν έξοδο), ενώ στο 

µίσθωµα περιλαµβάνονται όλες οι λειτουργικές δαπάνες που αναφέρθηκαν ανωτέρω. Στην λήξη 

της µίσθωσης, ο πελάτης είτε αποκτά το όχηµα έναντι της τότε εµπορικής αξίας του οχήµατος 

(προϋπολογίζεται και είναι γνωστή από την αρχή στην σύµβαση της µίσθωσης), είτε παραδίδει 

το όχηµα και µισθώνει εκ νέου ένα καινούργιο όχηµα της ίδιας ή µεγαλύτερης κατηγορίας, µε 

νέους όρους (www.nbg.gr/small_medium_01.asp). 

 

Η Λειτουργική Μίσθωση (Operating Leasing) ή αλλιώς Μακροχρόνια Μίσθωση αφορά την 

µίσθωση της αξίας του αυτοκινήτου και των λειτουργικών δαπανών όπως τέλη κυκλοφορίας, 

ασφάλειας, service, λάστιχα και οποιαδήποτε άλλη υπηρεσία σχετίζεται µε το όχηµα. Η 

διαφορά µε το Financial Leasing έγκειται στο γεγονός ότι δεν ανήκει στο νόµο περί 

χρηµατοδοτικής µίσθωσης αλλά καλύπτεται από τον αστικό κώδικα. Έπειτα από µια σειρά 

σχετικών νοµοθεσιών (Ν. 2238/94, Ν. 2459/97, Ν 2753/99, Ν. 2789/2000) τα µισθώµατα µιας 

σύµβασης Operating Leasing εκπίπτουν από τα έσοδα της επιχείρησης σε ποσοστό 100%. Η 

µίσθωση αφορά καινούργιο ή µεταχειρισµένο αυτοκίνητο και η µέγιστη διάρκεια καθορίζεται στα 

5 χρόνια. Εκτός από τις υποχρεωτικές καλύψεις, όπως τέλη κυκλοφορίας και µικτή ασφάλεια, ο 
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πελάτης µπορεί να επιλέξει µια σειρά από υπηρεσίες που µπορούν ενσωµατωθούν στο µηνιαίο 

µίσθωµα.  

Τα πλεονεκτήµατα µιας εταιρίας / επιχείρησης από την µακροχρόνια µίσθωση αυτοκινήτου είναι 

τα εξής:  

1. Φορολογικά οφέλη, καθώς, αναγνωρίζονται τα µισθώµατα ως λειτουργικές δαπάνες και 

εκπίπτουν κατά 100% από τα ακαθάριστα έξοδα.  

2. Ενσωµάτωση των εξόδων κίνησης (εκτός βενζίνης και προστίµων) του αυτοκινήτου στα 

µηνιαία µισθώµατα µε αποτέλεσµα να 

θεωρούνται λειτουργικές δαπάνες.  

3. Ταµειακά οφέλη καθώς, η απόκτηση αυτοκινήτου 

γίνεται χωρίς να χρειάζεται καταβολή ολόκληρου 

του κεφαλαίου από τον πελάτη.  

4. Ο Φ.Π.Α. αποδίδεται κατά την διάρκεια της 

σύµβασης και όχι άµεσα.  

5. Το µίσθιο (όχηµα) δεν αποτελεί πάγιο.  

6. ∆εν αλλοιώνεται η εικόνα του ισολογισµού καθώς διατηρείται η πιστοληπτική ικανότητα 

του πελάτη.  

7. Ευκολία στην κατάρτιση του προϋπολογισµού καθώς αποφεύγονται τα απρόβλεπτα 

έξοδα.  

8. Η επιλογή του αυτοκινήτου γίνεται από τον πελάτη σύµφωνα µε τις εταιρικές του 

ανάγκες.  

9. Ευελιξία όσον αφορά την αντικατάσταση του οχήµατος κατά την διάρκεια της 

µισθωτικής περιόδου.  

 

 

3.6 Ιατρικό Leasing 

 

Η χρηµατοδοτική µίσθωση προσφέρει σε όλες τις ειδικότητες των ιατρικών επαγγελµάτων την 

καλύτερη λύση για την αντιµετώπιση των 

αναγκών ιατρικού εξοπλισµού.  Ο µισθωτής 

διαλέγει τον εξοπλισµό που εξυπηρετεί καλύτερα 

τις ανάγκες του. Η εταιρία leasing αγοράζει τον 

εξοπλισµό από τον προµηθευτή και τον 

µισθώνει στον µισθωτή- πελάτη της. 

Προσφέροντας α) µίσθωση για 2-5 έτη, β) 

κυµαινόµενα µισθώµατα αλλά και σταθερά εάν το επιθυµεί ο πελάτης, γ) πλήρης ασφαλιστική 

κάλυψη του µηχανήµατος και του ιατρού, δ) πλήρης συντήρηση του εξοπλισµού µε κάλυψη 
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εργασιών προληπτικής και επανορθωτικής συντήρησης, ε) παροχή ανταλλακτικών και 

αναλωσίµων. 

 

Leasing Ιατρικού Εξοπλισµού 

Ενδεικτική αξία εξοπλισµού (€): 1.000,00     

Είδος µισθωµάτων: Μηνιαία προκαταβαλλόµενα στο euribor (4.18%) 

        

α' περίπτωση:ισόποσα µισθώµατα 

∆ιάρκεια 3 έτη 4 έτη 5 έτη 

Ισόποσα µισθώµατα (€) 30,67 23,78 19,65 

        

β' περίπτωση: Μειωµένα αρχικά µισθώµατα 

∆ιάρκεια 3 έτη 4 έτη 5 έτη 

6 πρώτα µισθώµατα (€): 6 x 5,00 6 x 5,00 6 x 5,00 

Επόµενα µισθώµατα (€): 30 x 36,36 42 x 26,85 54 x 21,58 

        

Εξαγορά στη λήξη: € 10,00     

Ασφάλιση Με ευθύνη του πελάτη 

∆ιαχειριστικά έξοδα 0,5% µε ελάχιστο € 150 

 

Όλα τα παραπάνω επιβαρύνονται µε ΦΠΑ 19% 

 

 

 

3.7 Έντυπα & ∆ικαιολογητικά Leasing 

 

Ο πελάτης µαζί µε την «Αίτηση Χρηµατοδοτικής Μίσθωσης», πρέπει να προσκοµίσει τα 

παρακάτω έγγραφα : 

 

Ατοµική Επιχείρηση  

 

1. Έντυπο Ε3 για τα οικονοµικά αποτελέσµατα των τριών (3) τελευταίων ετών 

 

2. Όλες τις υποβληθείσες περιοδικές δηλώσεις ΦΠΑ της τρέχουσας χρήσης. 

 



 

41 

3. Τις περιοδικές δηλώσεις ΦΠΑ της αντίστοιχης περσινής περιόδου. 

 

4. Τα νοµιµοποιητικά έγγραφα που αναφέρονται στη τελευταία σελίδα της αίτησης. 

 

5. Το έντυπο «Στοιχεία Φορέως» µε τα ατοµικά στοιχεία του µισθωτή αλλά και ενός 

εγγυητή. 

 

6. Τα εκκαθαριστικά σηµειώµατα για τα τρία (3) τελευταία έτη και το έντυπο Ε9 του 

µισθωτή αλλά και του εγγυητή. 

 

7. Φωτοαντίγραφα της ταυτότητας (2 όψεις) και του µισθωτή και του εγγυητή. 

 

8. Το προτιµολόγιο ή προτιµολόγια του εξοπλισµού που πρόκειται να µισθωθεί. 

 

Εταιρεία (ΕΕ, ΟΕ, ΕΠΕ, & ΑΕ) 

 

1. Έντυπο Ε3 ή ισολογισµούς για τα οικονοµικά αποτελέσµατα των τριών (3) τελευταίων 

ετών. 

 

2. Τις περιοδικές δηλώσεις ΦΠΑ ή ισοζύγια πρωτοβαθµίων της τρέχουσας χρήσης. 

3. Τις περιοδικές δηλώσεις ΦΠΑ ή ισοζύγια πρωτοβαθµίων της αντίστοιχης περσινής 

περιόδου. 

 

4. Τα νοµιµοποιητικά έγγραφα που αναφέρονται στη τελευταία σελίδα της αίτησης. 

 

5. Το έντυπο «Στοιχεία Φορέως» µε τα ατοµικά στοιχεία ενός εκάστου των εταίρων ή 

µετόχων, καθώς και τα εκκαθαριστικά σηµειώµατα για τα τρία (3) τελευταία έτη και το 

έντυπο Ε9 

 

6. Φωτοαντίγραφα της ταυτότητας (2 όψεις) όλων των εταίρων, µεριδιούχων ή µετόχων. 

 

7. Το προτιµολόγιο ή προτιµολόγια του εξοπλισµού που πρόκειται να µισθωθεί. 

 

ΣΗΜΕΙΩΣΗ : οι πληροφορίες σχετικά µε τα έντυπα είναι από την «ΕΘΝΙΚΗ LEASING ΑΕ» 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ ΤΕΤΑΡΤΟ 

 

 

4.1 Λογιστική παρακολούθηση της Χρηµατοδοτικής µίσθωσης 

 

Η οικονοµική κρίση που ξεκίνησε το 1998 σε ορισµένες χώρες της Ασίας, οδήγησε στην ανάγκη 

για πιο διαφανή λογιστικά πρότυπα ώστε οι επενδυτές, οι δανειστές και οι αρχές να µορφώνουν 

καλύτερη άποψη των επιχειρήσεων. Το 1998, οι υπουργοί οικονοµίας των G7 και οι κεντρικοί 

τραπεζίτες αποφάσισαν να προωθήσουν διεθνείς αρχές, πρότυπα και κώδικες στις επιχειρήσεις 

του ιδιωτικού τοµέα των χωρών τους. Επίσης, κάλεσαν όλες τις χώρες που συµµετέχουν σε 

παγκόσµιες κεφαλαιαγορές να συµµορφωθούν µε τους νέους διεθνείς κώδικες και πρότυπα. 

Πολλές χώρες έχουν ήδη εφαρµόσει τα ∆ιεθνή Λογιστικά Πρότυπα (∆ΛΠ), International 

Accounting Standards, σαν δικά τους ή µε ελάχιστες προσθαφαιρέσεις. Επιπρόσθετα, η 

Ευρωπαϊκή Ένωση έχει προτείνει την υποχρεωτική εφαρµογή των ∆ΛΠ στις εισηγµένες 

εταιρείες των χωρών µελών από 1/1/2005 και έτσι αρκετές ξεκίνησαν να δηµοσιεύουν 

οικονοµικά στοιχεία µε βάση τα ∆ΛΠ. 

Aναγνωρίζεται από την αγορά του leasing, ότι ο νόµος των ∆ΛΠ για τις χρηµατοδοτικές 

µισθώσεις είναι ορθολογικότερος, ωστόσο είναι περίπλοκος και θα ήταν δύσκολο να υιοθετηθεί 

από µικρότερες επιχειρήσεις. Kαι στις δύο περιπτώσεις (∆ΛΠ και ισχύον λογιστικό σύστηµα) το 

συνολικό ποσό που επιβαρύνει τα αποτελέσµατα της εταιρείας σε όλη τη διάρκεια της µίσθωσης 

είναι το ίδιο, αλλά η ουσιαστική διαφοροποίηση των συναλλαγών έγκειται στον ενδεχόµενο 

ετεροχρονισµό της επιβάρυνσης. 

Ως λύση για το ζήτηµα αυτό προτείνεται από στελέχη του κλάδου η πλήρης συνέπεια κατά την 

εφαρµογή των ∆ΛΠ και από τις δύο πλευρές (εκµισθωτή και µισθωτής) και για όλη τη διάρκεια 

που θα ισχύει η σύµβαση. Παρά τη νευρικότητα και την πιθανή απαισιοδοξία που έχει 

δηµιουργήσει σε ορισµένους κύκλους του leasing η νοµική ασάφεια που υπάρχει ακόµη για το 

θέµα των ∆ιεθνών Λογιστικών Προτύπων, αναφέρουν ότι αυτά ισχύουν και στο εξωτερικό χωρίς 

να έχουν βλαπτικές επιδράσεις για την ανάπτυξη του κλάδου της χρηµατοδοτικής µίσθωσης. 

Mε βάση τα σηµερινά λογιστικά πρότυπα, τα µισθώµατα που πληρώνει ο µισθωτής αποτελούν 

δαπάνες που εκπίπτουν πλήρως από τα ακαθάριστα έσοδά του. Σηµειώνεται ότι µε τον 

δανεισµό εκπίπτουν µόνον οι τόκοι και όχι το χρεολύσιο. 

Οι εταιρείες που από το 2005 εφαρµόζουν τα ∆ιεθνή Λογιστικά Πρότυπα πρέπει να 

διαχωρίσουν τις συµβάσεις leasing σε χρηµατοδοτικές µισθώσεις και σε λειτουργικές µισθώσεις. 

Υπάρχει πλέον σαφής διαχωρισµός κατά τα ∆ιεθνή Λογιστικά Πρότυπα (IAS) τι είναι 
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Χρηµατοδοτική Μίσθωση και τι Λειτουργική Μίσθωση και απαιτεί διαφορετικό λογιστικό 

χειρισµό. Στην Χρηµατοδοτική Μίσθωση, ο µισθωτής εκπίπτει τους τόκους του µισθώµατος από 

τα Αποτελέσµατα Χρήσεως και ενεργεί αποσβέσεις επί του µισθωµένου εξοπλισµού. Αντίθετα, η 

Λειτουργική Μίσθωση είναι έξοδο και το µίσθωµα εκπίπτει στο σύνολό του από τα 

Αποτελέσµατα Χρήσεως. 

Σύµφωνα µε τα ∆ΛΠ τα πάγια αποτιµώνται σε ιστορικό κόστος (αξία κτήσης) ή σε τρέχον 

κόστος (µε τακτική αποτίµηση από ειδικό εκτιµητή) και περιλαµβάνουν τα ιδιόκτητα και τα 

ενοικιασµένα µε leasing. ∆ιευκρινίζεται ότι η εφαρµογή των ∆ιεθνών Λογιστικών Προτύπων 

επηρεάζει µόνο την εικόνα του ισολογισµού και όχι τον υπολογισµό του καταβαλλόµενου 

φόρου, ο οποίος θα εξακολουθήσει να γίνεται µε τις ισχύουσες στην Ελληνική φορολογική 

νοµοθεσία αρχές. Συνεπώς, η χρηµατοδοτική µίσθωση εξακολουθεί να προσφέρει φορολογικά 

οφέλη στον µισθωτή ανεξάρτητα από τον τρόπο τήρησης των λογιστικών βιβλίων. 

Σήµερα οι εταιρείες leasing εµφανίζουν στο ενεργητικό τους όλα τα πάγια που αφορούν τις 

συµβάσεις τους, τα οποία και αποσβένουν στον λογαριασµό των αποτελεσµάτων τους. Στον 

λογαριασµό του κύκλου εργασιών τους απεικονίζεται το σύνολο της αξίας των δόσεων από 

συµβάσεις που εισπράττουν, περιλαµβάνοντας και την επιστροφή του κεφαλαίου που διέθεσαν 

για την αγορά του αντικειµένου του leasing. 

Mε την εφαρµογή των ∆ΛΠ, το αντικείµενο του leasing θα εµφανίζεται στον ισολογισµό του 

µισθωτή. Oι εταιρείες leasing θα εµφανίζουν στο ενεργητικό τους τα πάγια ως απαιτήσεις από 

πελάτες. Παράλληλα, ο κύκλος εργασιών τους θα περιλαµβάνει µόνο τους επιστρεφόµενους 

τόκους από τις συµβάσεις, ενώ δεν θα υπάρχουν αποσβέσεις στα έξοδα. O ισολογισµός του 

εκµισθωτή θα επιβαρύνεται µε τα εκµισθωµένα πάγιά του και τις αποσβέσεις τους, καθώς και µε 

τις υποχρεώσεις που δηµιουργεί η εκάστοτε σύµβαση leasing. 

Σύµφωνα µε τα διεθνή λογιστικά πρότυπα (∆.Λ.Π. 17, Μισθώσεις), ο µισθωτής καταχωρεί στα 

λογιστικά του βιβλία τη χρηµατοδοτική µίσθωση στη χρέωση ως «περιουσιακό στοιχείο» µε την 

καθαρή αξία του. Επίσης ο µισθωτής είναι αυτός που υπολογίζει αποσβέσεις πάνω στο 

µισθωµένο πάγιο στοιχείο και µπορεί να τις εκπίπτει νόµιµα από τα φορολογητέα έσοδα της 

ίδιας χρήσης (www.aspisbank.gr/article/greek). 

 

 

4.2 Το κόστος της Χρηµατοδοτικής µίσθωσης 

 

Προκειµένου ένας επιχειρηµατίας να εκτιµήσει τη σκοπιµότητα προσφυγής στη λύση Leasing, 

θα πρέπει να είναι σε θέση να υπολογίσει το συνολικό, τελικό γι΄ αυτόν, κόστος του Leasing και 

να το συγκρίνει µε το αντίστοιχο κόστος των δύο άλλων βασικών εναλλακτικών δυνατοτήτων 

απόκτησης το απαραίτητου µηχανικού εξοπλισµού, δηλαδή αφενός της αγοράς από ίδια 

διαθέσιµα και αφετέρου της χρηµατοδότησης από το τραπεζικό σύστηµα  
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Για να διαπιστωθεί εάν το κόστος απόκτησης ενός εξοπλισµού µε χρηµατοδοτική µίσθωση είναι 

µικρότερο από το αντίστοιχο κόστος απόκτησής του µε δάνειο (leasing συµφερότερο του 

δανεισµού) θα πρέπει να προκύπτει θετική καθαρή παρούσα αξία (ΚΠΑ) της ταµειακής ροής 

του µισθωτηρίου συµβολαίου, υπό τις προϋποθέσεις ένταξης στην ταµειακή ροή των 

επιπτώσεων των φοροαπαλλαγών και του υπολογισµού της ΚΠΑ µε το κατόπιν φόρων επιτόκιο 

δανεισµού.  

 

Συνήθως, καταβάλλεται προσπάθεια από τις εταιρείες leasing για να µηδενιστεί η αρνητική 

διαφορά στην ΚΠΑ µε την παροχή δωρεάν υπηρεσιών, όπως εκπαίδευση προσωπικού, 

συντήρηση εξοπλισµού κ.α. Ο ρόλος, όµως, των φοροαπαλλαγών είναι σαφώς ο 

σηµαντικότερος για να επιλέξει κάποιος τη µέθοδο της χρηµατοδοτικής µίσθωσης έναντι άλλων 

µεθόδων επιχειρηµατικής χρηµατοδότησης (www.Leasing.gr). 

 

 

Παράδειγµα 

 

Υποθέσουµε ότι µια επιχείρηση παράγει εξοπλισµό κόστους 1.000.000 ευρώ για πώληση ή 

εκµίσθωση που κανονικά µπορεί σήµερα να πουλήσει αντί 1.500.000 ευρώ. Ακόµη είναι γνωστά 

για τον κατασκευαστή (πωλητή) – εκµισθωτή και τον αγοραστή – µισθωτή τα παρακάτω 

στοιχεία : 

 

Για φορολογικούς λόγους, χρησιµοποιείται σαν µέθοδο απόσβεσης η σταθερή ή γραµµική. Ο 

συντελεστής φορολογίας εισοδήµατος είναι 40%. Η υπολειµµατική αξία του εξοπλισµού ισούται 

µε το 10% του αρχικού κόστους του. Η διάρκεια ωφέλιµης ζωής του για φορολογικούς λόγους 

είναι ίση µε 5 έτη, οπότε θα πωληθεί (εκποιηθεί)κανονικά στην αγορά σε τιµή ίση µε το 5% της 

αρχικής τιµής πώλησης. Η µίσθωση γίνεται υπό τη µορφή της αληθούς µίσθωσης (true lease), 

οπότε διέπεται από το κοινό δίκαιο της µίσθωσης και στη σύµβαση δεν περιέχεται το δικαίωµα 

της προαίρεσης του µισθωτή να αγοράσει το µίσθιο περιουσιακό στοιχείο όπως συµβαίνει στη 

µη αληθή µίσθωση (untrue lease). Εξ άλλου, το κόστος κεφαλαίου (ε), µετά τη φορολογία, είναι 

ίσο µε 20%, ενώ το κόστος του δανεισµού (τ), µετά τη φορολογία, ισούται µε 18%. 

 

Με βάση τα παραπάνω δεδοµένα πρέπει να προσδιορίσουµε τα σηµεία εκείνα των τιµών 

ισορροπίας όπου του µεν αγοραστή – µισθωτή θα του είναι αδιάφορο αν θα αγοράσει ή θα 

µισθώσει το ΠΠΣ, του δε πωλητή – εκµισθωτή αν θα πουλήσει ή θα εκµισθώσει το ΠΠΣ. 

 

Στην περίπτωση του πωλητή – εκµισθωτή για τη τιµή πώλησης του εξοπλισµού αντί 1.500.000 

ευρώ και όπου το κόστος παραγωγής είναι 1.000.000 ευρώ έχουµε ότι η ΚΠΑ των καθαρών 

εισροών της πώλησης (ΚΠΑπ) θα ισούται : 

 



 

45 

ΚΠΑπ = (Τ – Κ) * (1 – φ) 

ΚΠΑπ = (1.500.000 - 1.000.000) * (1 – 0,40) = 300.000 ευρώ 

Όπου 

Τ = η καθαρή τιµή πώλησης, 

Κ = το κόστος παραγωγής του πάγιου περιουσιακού στοιχείου και 

Φ = ο συντελεστής φορολογίας εισοδήµατος για την επιχείρηση 

 

Για την περίπτωση της εκµισθώσεως µπορεί να υπολογισθεί η ΚΠΑ του κόστους της 

εκµίσθωσης του ΠΠΣ (ΚΠΑε) : 

 

 n-1                                     n   

KΠΑΕ = Σ Μj (1-φ)(1+τ)-j + Σ Dj φ(1+τ)-j + [S(1-φ) + Βφ](1+ε)-n - K 
 j=0                                     j=1  
   
 
   
 n-1                                n   

KΠΑΕ = Σ Μj (1-0,4)(1,18)-j + Σ (1,000.000
5
-100.000)*0,4(1,18)-j + [1.500.000(0,05)(1-0,4)+0](1,20)-5 - 1.000.000 

 
j=0                               j=1 

 
 

 n-1                                 

KΠΑΕ = Σ Μj (0,6)(1,18)-j + 225.144 + 18.086 - 1.000.000 
 j=0                               

  
 n-1                                 

KΠΑΕ = Σ Μj (0,6)(1,18)-j  - 756.770 ευρώ 
 j=0                               

 

Όπου 

Μ j = η ετήσια πληρωµή της µίσθωσης που γίνεται στην αρχή του έτους j 

D j = η ετήσια απόσβεση του πάγιου περιουσιακού στοιχείου (ΠΠΣ) στο έτος j 

S = η τιµή πώλησης (εκποίησης) του ΠΠΣ στο έτος n που υποτίθεται ότι είναι συνάρτηση της 

       καθαρής τιµής πώλησης (Τ) τουΠΠΣ 

Β = η λογιστική αξία του ΠΠΣ 

ε = το κόστος του κεφαλαίου της επιχείρησης, µετά τη φορολογία  

τ = το κόστος του δανεισµού της επιχείρησης, µετά τη φορολογία 

 

Εφ’ όσον το περιουσιακό στοιχείο διατηρείται σε λειτουργία για το σύνολο των πέντε ετών η 

λογιστική αξία του θα είναι µηδέν και δεν θα υπάρχει ανάκτηση της πίστωσης της επένδυσης. 

 

Η ετήσια πληρωµή της µίσθωσης ώστε η ΚΠΑ της συνολικής πώλησης να ισούται µε τη ΚΠΑ 

της περίπτωσης της εκµίσθωσης, υπολογίζεται από την εξίσωση των δύο προηγούµενων 

σχέσεων, οπότε έχουµε : 
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 n-1                                 

300.000= Σ Μj (0,6)(1,18)-j  - 756.770 ευρώ    ή 
 j=0                               

  
 n-1                                 

 Σ Μj (0,6)(1,18)-j = 1.056.770    
 j=0                               

  
  Μj = 477.313 ευρώ για κάθε έτος 

 

Εποµένως, η ΚΠΑ από τη πώληση του ΠΠΣ αντί 1.500.000 ευρώ θα ισούται µε τη ΚΠΑ των 

χρηµατορροών που δηµιουργούνται από την εκµίσθωση του, αν η ετήσια πληρωµή της 

µίσθωσης είναι 477.313 ευρώ. 

 

Στη περίπτωση που εξετάζεται το πρόβληµα από τη πλευρά του αγοραστή – µισθωτή, η ΚΠΑ 

του κόστους της αγοράς του ΠΠΣ υπολογίζεται ως εξής : 

 n  

KΠΑΑ  = Σ Dj φ(1+τ)-j - [S(1-φ) + Βφ](1+ε)-n + K 
 j=1 

 

 n                 

KΠΑΑ  = Σ [( 1.500.000
5
-150.000)0,4(1,18)

-j] - [(1.500.000)0,05(1-0,40)+0]* 
 j=1                       

 *1,20-5+1.500.000=-323.028-18.086+1.500.000=1.144.198 ευρώ 
 
το Κ παριστάνει το κόστος κτήσης του ΠΠΣ από τον αγοραστή 
 

Εξισώνοντας όµως την ΚΠΑ του κόστους αγοράς µε την ΚΠΑ του κόστους της µίσθωσης και 

λύνοντας ως προς Μ µπορεί να βρεθεί η τιµή της µίσθωσης που αντιστοιχεί σ’ ένα κόστος της 

ΚΠΑ ίσο µε την ΚΠΑ του κόστους της αγοράς. ∆ηλαδή : 

 n-1                                      

1.144.198 = Σ Μj (1-0,4)(1,18)-j  ή 
 j=0                                     

 
   Μj = 516.801 ευρώ για κάθε έτος 
 

Εποµένως για τον αγοραστή – µισθωτή το σηµείο ισορροπίας για να αγοράσει το ΠΠΣ για 

1.500.000 ευρώ είναι να το µισθώσει µε ετήσιο µίσθωµα 516.801 ευρώ. 

 

Στο παραπάνω παράδειγµα το σηµείο µίσθωσης για µεν τον πωλητή – εκµισθωτή είναι 477.313 

ευρώ το έτος, για δε τον αγοραστή – µισθωτή 516.801 ευρώ. Κάθε καθοριζόµενη τιµή µίσθωσης 

µεταξύ 477.313 ευρώ και 516.801 ευρώ, δηλώνει ότι θα είναι αποδεκτή η µίσθωση του ΠΠΣ και 

από τα δύο µέρη. 

 

Η περιοχή για τιµές µισθώσεων µεταξύ 477.313 ευρώ και 516.801 ευρώ αποτελεί την περιοχή 

των τιµών ισορροπίας, τόσο για εκµίσθωση από το πωλητή – εκµισθωτή, όσο και για µίσθωση 
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για τον αγοραστή – µισθωτή. Εποµένως, η περιοχή αυτή µπορεί να θωρηθεί σαν περιοχή 

διαπραγµάτευσης µεταξύ των δύο µερών για τον ορισµό του αποδεκτού µισθίου (Λαζαρίδης Ι., 

2001). 

 

 

4.3 Φορολογικά κίνητρα & ΦΠΑ επί των µισθωµάτων 

 

Τα φορολογικά κίνητρα που προσφέρει η χρηµατοδοτική µίσθωση, την καθιστούν µια ιδιαίτερα 

ελκυστική µορφή χρηαµατοδότησης. Έτσι, τα µισθώµατα που καταβάλλονται προς τις εταιρείες 

leasing θεωρούνται λειτουργικές δαπάνες και εκπίπτουν από τα ακαθάριστα έσοδα του 

µισθωτή, εξασφαλίζοντας έτσι µια αυξηµένη φορολογική ωφέλεια σε σύγκριση π.χ. µε την 

τοκοχρεολυτική δόση του µακροπρόθεσµου δανεισµού, όπου µόνον ο τόκος εκπίπτει.  

 

Οι εταιρείες leasing έχουν δικαίωµα να διενεργούν αποσβέσεις στα µίσθια ίσες προς τις 

αποσβέσεις που θα είχε δικαίωµα να υπολογίσει ο µισθωτής, εάν προέβαινε στην αγορά τους 

ως καινούργιων. 

 

Φορολογικές εκπτώσεις για τον εξοπλισµό που χρησιµοποιείται µε συµβάσεις χρηµατοδοτικής 

µίσθωσης προβλέπονται στο Ν 1262/82. Επίσης τα πλεονεκτήµατα – κίνητρα που εξασφαλίζει ο 

επενδυτής µέσω αναπτυξιακών νόµών (1892/1990 (άρθρο 19), 2601/1998 και 3219/2004), δεν 

θίγονται από την πραγµατοποίηση της επένδυσης µέσω leasing, υπό τον όρο διάρκειας της 

σύµβασης από 10 έτη και άνω και όταν η κυριότητα θα περιέρχεται στον µισθωτή µετά τη λήξη 

της σύµβασης.  

 

Από κάθε φόρο ή τέλος απαλλάσσονται οι συµβάσεις δανεισµού από τράπεζες των εταιρειών 

leasing καθώς και οι συµβάσεις χρηµατοδοτικής µίσθωσης µεταξύ των εταιρειών αυτών και 

ξένων προµηθευτών τους. Οι εταιρείες leasing επιτρέπεται να καταρτίζουν ειδικό αποθεµατικό 

κάλυψης επισφαλών απαιτήσεων µε την κράτηση από τα καθαρά έσοδα ποσού που αντιστοιχεί 

στο 2% των ανείσπρακτων στο τέλος κάθε έτους µισθωµάτων. 

 

Όσον αφορά το ΦΠΑ επί των µισθωµάτων έχουµε τα εξής : 

 

� Όλα τα µισθώµατα επιβαρύνονται µε 19% ΦΠΑ, ανεξαρτήτως εάν ο προµηθευτής του 

παγίου επιβάλλει π.χ. 13% ΦΠΑ επί της αξίας πώλησης του παγίου στην εταιρεία 

leasing, βάσει ειδικών διατάξεων (παραµεθόριες περιοχές). 

 

� Ο πελάτης (µισθωτής) συµψηφίζει σε µηνιαία βάση τον ΦΠΑ των µισθωµάτων που 

καταβάλλει µε τον ΦΠΑ που εισπράττει από την πώληση των προϊόντων ή των 

υπηρεσιών του. 
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� Ο ΦΠΑ επί µισθωµάτων που αφορούν µίσθωση ΕΙΧ και υπηρεσίες υγείας (ιατροί, 

διαγνωστικά κέντρα) δεν συµψηφίζεται. 

 

� Επίσης, ο ΦΠΑ επί µισθωµάτων που αφορούν µίσθωση ΕΙΧ σε επιχειρήσεις Rent-a-

Car και χρονοµίσθωσης δεν συµψηφίζεται. 

 

� Στη χρηµατοδοτική µίσθωση ακινήτων επιβάλλεται ΦΠΑ επί των µισθωµάτων, µόνο στα 

ακίνητα που είναι χαρακτηρισµένα ως βιοτεχνικοί ή βιοµηχανικοί χώροι. 

            (www.ethnolease.gr) 

 

 

4.4 Οι αποσβέσεις στη χρηµατοδοτική µίσθωση 

 

Κατά την περίοδο της νηπιακής ηλικίας του κλάδου, ο νόµος του leasing λειτουργούσε κάπως 

περίεργα στην κερδοφορία των εταιριών. Από τη µια πλευρά οι αποσβέσεις των εξοπλισµών 

δεν γινόταν όπως σήµερα, ανάλογα µε τη διάρκεια της σύµβασης, αλλά εφαρµόζονταν οι 

αποσβέσεις που προέβλεπε ο νόµος περί αποσβέσεων, π.χ. ένα µηχάνηµα αποσβένονταν µε 

15% ετησίως. Εποµένως σε ένα τριετές leasing, η εταιρία leasing µπορούσε να αποσβέσει µόνο 

το 45% της αξίας του µηχανήµατος που είχε αγοράσει και στον 4ο χρόνο, όταν πουλούσε το 

µηχάνηµα στον µισθωτή, µετά το πέρας της µίσθωσης, έδειχνε ζηµία στα βιβλία της ύψους 55% 

(100-45). 

 

Από την πλευρά οι εταιρίες leasing εκείνη την εποχή έδειχναν κύκλο εργασιών το σύνολο των 

µισθωµάτων δηλαδή κεφάλαιο και τόκους. Εάν λάβουµε υπόψη ότι εκείνη την εποχή το πρώτο 

µίσθωµα ήταν αυξηµένο και αντιπροσώπευε το 10% ή το 20% του κεφαλαίου, ότι τα µισθώµατα 

ήταν συνήθως προκαταβαλλόµενα, ότι το πρώτο µίσθωµα δεν περιείχε καθόλου τόκους αλλά 

ήταν µόνο κεφάλαιο και όλα αυτά αν συνδυαστούν µε τον τρόπο των αποσβέσεων που ίσχυε 

τότε, γίνεται αντιληπτό ότι οι κύκλοι εργασιών (τζίροι) των εταιριών leasing εκείνης της εποχής 

ήταν αυξηµένοι και δεν µπορούν να συγκριθούν κατ’ αναλογία µε το σήµερα. 

 

Αργότερα, στα µέσα της δεκαετίας του 1990, η ανισορροπία της νοµοθεσίας θεραπεύτηκε κατά 

το ένα µέρος. ∆ηλαδή οι αποσβέσεις αντιστοιχούσαν πλέον στο χρονικό διάστηµα της 

σύµβασης π.χ. η τριετής σύµβαση είχε ετήσιες αποσβέσεις 33,3%, ενώ η πενταετής σύµβαση 

20%. 

 

Χρειάστηκε όµως να περάσουν άλλα 10 χρόνια και να εφαρµοστούν τα ∆ιεθνή Λογιστικά 

Πρότυπα , για να θεραπευτεί και η δεύτερη ανισορροπία, δηλαδή να µην περιέχει ο κύκλος 

εργασιών του κλάδου το κεφάλαιο των µισθωµάτων , αλλά µόνο τους τόκους. Στα µέσα όµως 

εκείνης της δεκαετίας (του 1990), άλλο ένα γεγονός επηρέασε αρνητικά την βιοµηχανία του 

leasing, ευτυχώς όµως για σύντοµο χρονικό διάστηµα. Εφαρµόστηκε µια τροποποίηση της 
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νοµοθεσίας και οι εταιρίες leasing παρακρατούσαν το ΦΠΑ των αγορών τους και ήταν αυτές οι 

εταιρίες του κλάδου που απέδιδαν το ΦΠΑ στο κράτος, αντί του πωλητή του εξοπλισµού, ο 

οποίος βέβαια τον συµψήφιζε λογιστικά µε τις δικές του αγορές, αλλά ταµειακά υπήρχε 

ανισορροπία µεταξύ εισροών και των εκροών του. 

 

Σήµερα, παρατηρείται επιτάχυνση των αποσβέσεων µέσω του µισθώµατος, συγκεκριµένα η 

απόσβεση ενός τυχαίου εξοπλισµού που αγοράζεται µέσω leasing για µια σύµβαση τριών 

χρόνων ανέρχεται σε 33,33% ενώ στην περίπτωση αγοράς µε δάνειο ο εξοπλισµός ακολουθεί 

συνήθως συντελεστή απόσβεσης που κυµαίνεται από 15% ως 20% και εξαρτάται από το είδος 

του. Με βάση τη γρήγορη απόσβεση δίνεται στην επιχείρηση η δυνατότητα αντικατάστασης του 

εξοπλισµού της σε µικρότερο χρόνο, προστατεύοντάς την µε αυτόν τον τρόπο από την 

τεχνολογική απαξίωση.  

 

 

4.5 Πότε συµφέρει το Leasing 

 

 

i. Η υψηλή κερδοφορία ή οι προοπτικές υψηλής κερδοφορίας χωρίς να υπάρχει 

δυνατότητα µείωσης των φορολογητέων κερδών είναι ο βασικός λόγος για τον οποίο 

µία επιχείρηση θα πρέπει να επιλέξει την χρηµατοδοτική µίσθωση ως τρόπο 

πιστοδότησής της. 

 

ii. Η χρηµατοδοτική µίσθωση δεν ενδείκνυται για νεοσύστατές επιχειρήσεις, λόγω του ότι 

δηµιουργεί µεγαλύτερα έξοδα απ’ ότι ο δανεισµός και επιβαρύνει περαιτέρω τις ήδη 

βεβαρηµένες πρώτες χρήσεις µίας  επιχείρησης ή ενός επαγγελµατία. Το µειονέκτηµα 

όµως αυτό περιορίζεται σηµαντικά εάν η εν λόγω επιχείρηση ή επαγγελµατίας έχει 

άριστες προοπτικές ανάπτυξης κύκλου εργασιών και κερδών από την πρώτη χρήση, 

π.χ. δικαιοχρήστης (franchisee) γνωστών αλυσίδων µαζικής εστίασης, θυγατρική 

Οµίλου εταιρειών µε ανάληψη µέρους των εργασιών της µητρικής. 

 

iii. Ο υψηλός συντελεστής φόρου που δηµιουργεί υπέρµετρη φορολογική επιβάρυνση σε 

µία επιχείρηση ή επαγγελµατία, είναι επίσης βασικός λόγος για την επιλογή της 

χρηµατοδοτικής µίσθωσης. 

 

iv. Ο χαµηλός συντελεστής απόσβεσης (κάτω από 25%) που δεν επηρεάζει (µειώνει) 

ουσιαστικά την κερδοφορία, είναι ένας άλλος λόγος για την επιλογή της 

χρηµατοδοτικής µίσθωσης. 

 

v. Η διάρκεια µίσθωσης πρέπει να είναι µικρότερη από την διάρκεια απόσβεσης του 

παγίου, π.χ. εάν το πάγιο έχει 20% ετήσια απόσβεση, τότε η µίσθωση θα πρέπει να 
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είναι µικρότερη ή ίση της 5ετίας. Βάσει νόµου, οι αποσβέσεις της χρηµατοδοτικής 

µίσθωσης κατανέµονται ισοµερώς στην χρονική της διάρκεια (25% την 4ετία, 20% την 

5ετία, 16,66% την 6ετία κτλ) και δεν λαµβάνεται υπ’ όψιν ο συντελεστής απόσβεσης 

του µισθωµένου παγίου. 

 

vi. Η έναρξη της µίσθωσης προς το τέλος του οικονοµικού έτους  θεωρείται συµφέρουσα 

από πολλούς επιχειρηµατίες, κυρίως λόγω του ότι µπορούν να προϋπολογίσουν το 

ύψος των καθαρών κερδών προ φόρων της τρέχουσας χρήσης και επιδιώκουν να 

συνάψουν χρηµατοδοτική µίσθωση µε την καταβολή αυξηµένων µισθωµάτων, τα 

οποία θα αφαιρεθούν εξ ολοκλήρου από τα καθαρά κέρδη και θα µειώσουν την 

φορολογία τους. Αυτή η δυνατότητα δεν τους παρέχεται µέσω της χρήσης δανεισµού 

σε αυτό το χρονικό σηµείο, διότι οι αποσβέσεις που θα διενεργήσουν δεν θα 

επιφέρουν ουσιαστική µείωση των κερδών και κατ’ επέκταση φοροαπαλλαγή της 

επιχείρησης (www.ethnolease.gr). 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ ΠΕΜΠΤΟ 

 

 

5.1 Leasing χωρίς σύνορα 

 

Σήµερα η χρηµατοδοτική µίσθωση έχει πλέον ξεπεράσει τα στενά εθνικά πλαίσια των διαφόρων 

χωρών. Πολλές διεθνείς επιχειρήσεις χρησιµοποιούν την τεχνική αυτή για την προώθηση των 

προϊόντων τους. Εξ άλλου πολλά χρηµατοδοτικά ιδρύµατα (Τράπεζες, ασφαλιστικές εταιρίες, 

κ.α.) χρησιµοποιούν τη χρηµατοδοτική µίσθωση για να τοποθετούν τα κεφάλαιά τους και να 

επεκτείνουν τον κύκλο των εργασιών τους. Τα τελευταία έτη παρατηρείται µία τάση εξειδίκευσης 

των επιχειρήσεων leasing. Χαρακτηριστικό της ανάπτυξης του θεσµού είναι το ότι τις τελευταίες 

δεκαετίες στις Η.Π.Α πάνω από το 30% όλου του νέου κεφαλαιουχικού εξοπλισµού των 

επιχειρήσεων προέρχονται από συµβάσεις χρηµατοδοτικής µίσθωσης. Την δεκαετία του ’70, οι 

µισθώσεις σπάνια ήταν διάρκειας µεγαλύτερης της πενταετίας, ενώ σήµερα είναι συνήθεις και 

µισθώσεις που φτάνουν τα δέκα ή/και δεκαπέντε έτη. 

 

Το 1972 ιδρύθηκε η LEASEYROPE, δηλαδή η 

Ευρωπαϊκή Οµοσπονδία Εταιριών Leasing. Έτσι, 

παρατηρείται η ύπαρξη πολυεθνικών εταιριών leasing, 

οι οποίες αναπτύσσουν δραστηριότητα σε πολλές 

χώρες. Η κατάσταση αυτή δηµιουργήθηκε από την 

ύπαρξη πολλών πολυεθνικών εταιριών στις 

περισσότερες γνωστές χώρες. Ακόµη σηµαντική είναι 

η συµβολή στη δηµιουργία των διεθνών εταιριών 

leasing των πολυεθνικών τραπεζικών συγκροτηµάτων, 

όπως είναι η Citicrop, η Bank of America, κ.α. που 

ανέπτυξαν σε πολλές χώρες θυγατρικές εταιρίες. 

Αναφέρεται ότι για την εγχώρια αγορά leasing οι ξένοι όµιλοι έχουν δείξει ενδιαφέρον από τις 

αρχές της προηγούµενης δεκαετίας, όταν ακόµη ο θεσµός ήταν στα σπάργανα. Αγγλοσαξονικές 

εταιρείες, όπως η City Leasing και η AΒΝ Amro, έκαναν πρώτες το βήµα να αναπτύξουν 

επιχειρηµατική δραστηριότητα στην Ελλάδα και στη συνέχεια ακολούθησαν οι γαλλικές. 

Ωστόσο, αν και πρώτες οι αγγλοσαξονικές εταιρείες χρηµατοδοτικής µίσθωσης αποχώρησαν 

από την εγχώρια αγορά, οι γαλλικές παρέµειναν στην Ελλάδα. και ενισχύουν τη θέση τους στην 

ελληνική αγορά χρηµατοδοτικής µίσθωσης. Η αυτόνοµη δραστηριοποίηση του BNP Parribas 

Lease Group στην Ελλάδα, αλλά και η συγχώνευση της Εµπορικής Leasing από τη θυγατρική 

leasing του οµίλου Cr�dit Agricole, συνιστούν τις αποφάσεις των γαλλικών οµίλων για την 

ενίσχυση της θέσης τους στην ελληνική αγορά χρηµατοδοτικής µίσθωσης. 
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Υπενθυµίζεται ότι η AΒΝ Amro Leasing αποχώρησε τον Νοέµβριο του 2002, ενώ νωρίτερα είχε 

πωληθεί η City Leasing στη Γενική Τράπεζα και µετονοµάστηκε σε Γενική Leasing. Η Credit 

Lyonnais ήταν η πρώτη γαλλική leasing στη χώρα, η οποία ωστόσο έκλεισε λόγω προβληµάτων 

της µητρικής στη Γαλλία, που εν τέλει την οδήγησαν στην πώλησή της στις τράπεζες Cr�dit 

Agricole και BNP Parribas (www.kathimerini.gr). 

 

Στα 297,5 δις ευρώ ανήλθε η συνολική αγορά leasing στην Ευρώπη το 2006, καθιστώντας την 

Γηραιά Ήπειρο πρώτη στον κόσµο, µε την αγορά των ΗΠΑ να βρίσκεται στη δεύτερη θέση µε 

συνολικό τζίρο 175,2 δις ευρώ. Ακολουθούν η Ιαπωνία µε 53,5 δις ευρώ, ο Καναδάς µε18,5 δις 

ευρώ, η Αυστραλία µε 17,2 δις ευρώ και η Βραζιλία µε 7,2 δις ευρώ. Αξίζει να σηµειωθεί ότι από 

τα συνολικά κεφάλαια της ευρωπαϊκής αγοράς τα 250,7 δις ευρώ αφορούσαν leasing για 

εξοπλισµό. Στην Ευρώπη, η χώρα που πραγµατοποίησε το 2006 τις περισσότερες νέες 

συµβάσεις είναι η Αγγλία µε 55 δις ευρώ, ακολουθεί η Γερµανία µε 50,4 δις ευρώ, η Ιταλία µε 

48,1 δις ευρώ και η Γαλλία µε 36,1 δις ευρώ. Η Ελλάδα µε την Ισπανία έχουν συνολικά νέες 

συµβάσεις αξίας 27,5 δις ευρώ. Οι αγορές Benelux πραγµατοποίησαν 28,8 δις ευρώ και οι 

νορβηγικές χώρες 18,1 δις ευρώ, ενώ οι νέες συµβάσεις στις CEE ανέρχονται στα 33,4 δις 

ευρώ. 

 

   ΝΕΕΣ ΣΥΜΒΑΣΕΙΣ ΣΤΗΝ ΕΥΡΩΠΗ 

   UK 55,0 δις ευρώ 

ΤΟ LEASING ΣΤΟΝ ΚΟΣΜΟ ΤΟ 2006  ΓΕΡΜΑΝΙΑ 50,4 δις ευρώ 

ΕΥΡΩΠΗ 297,5 δις ευρώ  ΙΤΑΛΙΑ 48,1 δις ευρώ 

ΙΑΠΩΝΙΑ 53,5 δις ευρώ  ΓΑΛΛΙΑ 36,1 δις ευρώ 

ΑΥΣΤΡΑΛΙΑ 17,2 δις ευρώ  BENELUX 28,8 δις ευρώ 

ΚΑΝΑ∆ΑΣ 18,5 δις ευρώ  ΙΣΠΑΝΙΑ + ΕΛΛΑ∆Α 27,5 δις ευρώ 

ΒΡΑΖΙΛΙΑ 7,2 δις ευρώ  NORDIC 18,1 δις ευρώ 

ΗΠΑ 175,2 δις ευρώ  CEE 33,4 δις ευρώ 

     

Πηγή στοιχείων: Leaseurope    
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5.2 Το Ελληνικό Leasing στα Βαλκάνια 

 

Ισχυροποιούν την παρουσία τους στις βαλκανικές χώρες οι ελληνικές εταιρείες leasing, 

εκµεταλλευόµενες την πολιτική και οικονοµική σταθεροποίηση των αγορών αυτών, αλλά και την 

αυξηµένη ζήτηση για υπηρεσίες leasing. Σήµερα, οι περισσότερες µεγάλες εταιρείες διαθέτουν 

θυγατρικές στις αγορές κυρίως της Ρουµανίας, της Βουλγαρίας και της Σερβίας, ακολουθώντας 

πάντα τα χνάρια των µητρικών τους τραπεζών. Επιπλέον, η ΕFG Leasing αναµένεται να 

διεισδύσει στην Πολωνία, η Κύπρου Leasing στην αγορά της Ρωσίας, ενώ µεσοπρόθεσµα την 

επέκτασή της στα Βαλκάνια εξετάζει και η Probank Leasing. 

Aρχικώς οι χρήστες του leasing το αντιµετωπίζουν περισσότερο σαν εµπορικό προϊόν παρά 

σαν τραπεζικό, όπως ισχύει στην Ελλάδα. Μεγάλο ενδιαφέρον παρατηρείται κυρίως για την 

αγορά αυτοκινήτων και δευτερευόντως για την προµήθεια µηχανολογικού εξοπλισµού, ενώ 

σταδιακά αυξάνεται και η ζήτηση για leasing ακινήτων.  

Mεταξύ των σηµαντικών διαφορών που παρουσιάζει η χρηµατοδοτική µίσθωση στην Eλλάδα 

και στις βαλκανικές αγορές είναι αφενός ότι αφορά και τους ιδιώτες, ενώ στην Eλλάδα 

απευθύνεται µόνο σε επιχειρήσεις ή ελεύθερους επαγγελµατίες. Επιπλέον, ενώ στη χώρα µας 

αποτελεί ένα φορολογικό εργαλείο λόγω των φοροαπαλλαγών που προσφέρει, κάτι τέτοιο δεν 

ισχύει στα Bαλκάνια. 

H χρηµατοδοτική µίσθωση στα Bαλκάνια αποτελεί ένα πολύ δηµοφιλές προϊόν, το οποίο όµως 

επικεντρώνεται στα αυτοκίνητα. Yπό τις ισχύουσες συνθήκες, οι οποίες ωστόσο 

µεταλλάσσονται ταχύτατα, το leasing στα Bαλκάνια υποκαθιστά το δάνειο αγοράς αυτοκινήτων 

γιατί είναι σύντοµη η έγκρισή του, ενώ οι όροι δεν είναι τόσο αυστηροί συγκριτικά µε το δάνειο. 

Ενδεικτικά αναφέρεται ότι µια αίτηση για leasing αυτοκινήτου εγκρίνεται εντός 24ώρου, όταν 

στην Ελλάδα απαιτείται µία εβδοµάδα περίπου. 

Στη Ρουµανία δραστηριοποιούνται οι θυγατρικές των Αlpha Leasing, EFG Leasing, Κύπρου 

Leasing, Πειραιώς Leasing, Εγνατία Leasing. Πρόκειται για µια αγορά µε έντονη ανάπτυξη και 

υπολογίζεται ότι στην επόµενη τετραετία θα αναδειχθεί ως ισχυρός παίκτης στην ευρύτερη 

αγορά της Ευρωπαϊκής Κοινότητας. Στη Bουλγαρία, ηγετική θέση ως προς το µερίδιο αγοράς 

κατέχει η Interlease, η οποία είναι θυγατρική της Eθνικής Tράπεζας και ακολουθούν η HVB 

Hebros Leasing (εταιρεία που προέκυψε από τη συγχώνευση της αυστριακής HVB Bank µε τη 

Hebros Bank), η EFG Leasing και η AFIN Leasing, η οποία εξειδικεύεται στη χρηµατοδοτική 

µίσθωση φορτηγών, καθώς είναι θυγατρική της κατασκευαστικής εταιρείας φορτηγών EVECO. 

Η ζήτηση στη Σερβία είναι ακόµη περιορισµένη και αφορά κυρίως εξοπλισµό και οχήµατα, ενώ 

παρουσία έχει µόνο η EFG Leasing. 
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5.3 Περιθώρια ανόδου του Leasing στην Ελλάδα 

 

«Η χρηµατοδοτική µίσθωση αποτελεί έναν από τους αναπτυσσόµενου τοµείς της ελληνικής 

οικονοµίας. Ωστόσο, µεγαλύτερη θα είναι η άνοδος του κλάδου αν το leasing παρέχεται µέσω 

ανεξάρτητης εταιρίας» Γιώργος Προβόπουλος, Αντιπρόεδρος του οµίλου τράπεζας Πειραιώς. 

 

«Για τη χώρα µας υπάρχουν σηµαντικά περιθώρια περαιτέρω ανάπτυξης τόσο για τον ιδιωτικό 

όσο και για τον δηµόσιο τοµέα. Ιδίως για τον δηµόσιο τοµέα και παρότι υφίσταται θεσµικό 

πλαίσιο τόσο για τα ακίνητα όσο και για τον κινητό εξοπλισµό, καθυστερεί η αξιοποίησή του» 

Τηλέµαχος Παλαιολόγος, Αντιπρόεδρος της Ένωσης Εταιριών Leasing και ∆ιευθύνων 

Σύµβουλος της Εθνικής Leasing. 

Η χρηµατοδοτική µίσθωση αποτελεί ουσιαστικά ένα συγκεκριµένο προϊόν χρηµατοδότησης. 

Από ένα λοιπόν και µόνο προϊόν δηµιουργήθηκε ολόκληρος κλάδος, προφανώς λόγω των 

ιδιαίτερων χαρακτηριστικών του, που το καθιστούν απαραίτητο εργαλείο για τον επιχειρησιακό 

κόσµο. Κατά συνέπεια, η ανάπτυξη του, έχοντας ήδη φτάσει υψηλά επίπεδα, εξαιτίας κυρίως 

του Sale & Lease Back ακινήτων, αναµένεται να συνεχιστεί, αλλά µε βραδύτερου ρυθµούς. 

Σε εγχώριο επίπεδο, ο συγκεκριµένος κλάδος κινείται σε ανοδική τροχιά, καθώς η πιστωτική 

επέκταση αυξάνεται κάθε χρόνο κατά 1,5 δισ. ευρώ. Το σηµερινό εύρος της αγοράς ως προς τα 

ενεργά υπόλοιπα ανέρχεται σε 8 δισ. ευρώ, ενώ η αξία των νέων συµβάσεων υπολογίζεται στα 

3 δισ. ευρώ. Στις αξίες αυτές δεν περιλαµβάνονται οι δραστηριότητες των θυγατρικών εταιρειών 

των ελληνικών εταιρειών Leasing, που εδρεύουν σε πολλές χώρες των Βαλκανίων, της 

Ανατολικής Ευρώπης και της Μεσογείου. Επίσης, τα περιθώρια ανάπτυξής της είναι µεγάλα, αν 

συγκρίνει κανείς το µερίδιο ανάπτυξης µέσα στην ελληνική αγορά, που είναι περίπου 7%, µε τον 

µέσο όρο του ευρωπαϊκού µεριδίου που πλησιάζει το 20%. 

Αύξηση των συµβάσεων χρηµατοδοτικής µίσθωσης. Από 8-10% υπολογίζεται να αυξηθούν 

οι συµβάσεις χρηµατοδοτικής µίσθωσης φέτος, ενώ η είσοδος νέων εταιρειών του εξωτερικού 

αλλά και η «µάχη» για τη διεκδίκηση µεριδίων, αναµένεται την επόµενη χρονιά να 

διαφοροποιήσουν τόσο τα µεγέθη όσο και το προφίλ του κλάδου. 

 

Ώριµο χαρακτηρίζουν επίσης, το ελληνικό leasing οι εταιρίες µέλη της Leaseurope. Ωστόσο, ο 

αγώνας για τη διεκδίκηση νέων µεριδίων είναι σε καθηµερινή βάση τόσο των εταιριών όσο και 

των µητρικών τραπεζών και το ενδιαφέρον έχει στραφεί πλέον και στο εξωτερικό. Έτσι οι 

ελληνικές µητρικές τράπεζες µέσω εξαγορών τοπικών τραπεζών, προετοιµάζονται ολοταχώς 

για τη διείσδυσή τους στο leasing και σε άλλες χώρες όπως η Ουκρανία και η Πολωνία (EFG 

Eurobank) η Ρωσία (Τράπεζα Κύπρου) και η Αίγυπτος (Τράπεζα Πειραιώς). Βεβαίως, η 

παρουσία τους είναι ήδη ισχυρή στα Βαλκάνια µέσω θυγατρικών εταιρειών (πηγή Ένωση 

Ελληνικών Εταιριών Χρηµατοδοτικής Μίσθωσης) 
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Η ανάγκη και η πρόθεση όλων των εταιρειών χρηµατοδοτικής µίσθωσης είναι να αναπτύξουν τις 

δραστηριότητές τους στον τοµέα του operating leasing. Πρόκειται για µία υπηρεσία που στο 

εξωτερικό εφαρµόζεται κατά κόρον και βρίσκει µεγάλη απήχηση από το πελατειακό κοινό, ενώ 

στην Ελλάδα δεν ισχύει ακόµη κάτι τέτοιο. Η σοβαρή είσοδος των εταιριών στο χώρο των 

λειτουργικών µισθώσεων θα δώσει ακόµη µία ώθηση στον κλάδο. 

 

Επίσης ένα σηµαντικό θέµα είναι η εφαρµογή του leasing στον δηµόσιο τοµέα, όπου ακόµη οι 

χρηµατοδοτήσεις µέσω αυτού του τύπου είναι ελάχιστες. Πιο ώριµη σχέση µε τη 

χρηµατοδότηση µε leasing έχουν οι δήµοι οι οποίοι από πέρυσι και µετά την τροποποίηση του 

νόµου που τους δίνει το δικαίωµα να κάνουν χρήση του leasing ανταποκρίθηκαν άµεσα και ήδη 

έχουν χρηµατοδοτήσει αρκετές επενδύσεις τους µε χρηµατοδοτική µίσθωση. 

 

Η αξιοποίηση των ακινήτων του δηµοσίου τοµέα µε leasing ή sale and leaseback, η 

χρηµατοδότηση για την αγορά όλου του ιατρικού εξοπλισµού από τα κρατικά νοσοκοµεία, τα 

τροχοφόρα οχήµατα του δηµοσίου είναι ορισµένες ενδεικτικές επενδύσεις όπου θα µπορούσε 

να εφαρµοστεί το leasing. Επισηµαίνεται δε η περίπτωση των ∆ΕΚΟ και κυρίως του ΟΣΕ, 

καθώς η αγορά των βαγονιών θα µπορούσε να χρηµατοδοτηθεί µε leasing όπως γίνεται κατά 

κόρον στο εξωτερικό. 

 

Σηµαντικό ρόλο στην ανάπτυξη του Leasing στην Ελλάδα αναµένεται να παίξει η δυνατότητα 

που παρέχεται στη Κτηµατική Εταιρία του ∆ηµοσίου (ΚΕ∆) να εφαρµόσει τις πλέον σύγχρονες 

και διεθνώς αποδεκτές χρηµατοδοτικές δοµές (Sale & Lease Back, operating leasing κ.λπ.) στα 

προγράµµατα στέγασης του ∆ηµοσίου. Τα µηνύµατα που λαµβάνονται από την αγορά του 

Leasing συγκλίνουν στην άποψη ότι το νοµοσχέδιο για την αξιοποίηση των ακινήτων µε Leasing 

είναι προς τη σωστή κατεύθυνση, καθώς ήδη εφαρµόζεται σε ανεπτυγµένες χώρες του 

εξωτερικού και έχει αποδώσει τόσο στο ∆ηµόσιο όσο και στους εµπλεκόµενους φορείς. 

 

Και φυσικά, ας µην ξεχνάµε ότι µέχρι σήµερα στην Ελλάδα δεν επιτρέπεται η χορήγηση leasing 

σε ιδιώτες, οι οποίοι αποτελούν µια νέα και δυναµική αγορά. Αν τελικά η συγκεκριµένη αγορά 

απελευθερωθεί, τότε η πορεία ανάπτυξης της χρηµατοδοτικής µίσθωσης θα αποκτήσει µια 

περαιτέρω δυναµική. 

 

 

5.4 Το Α΄ Συνέδριο του Leasing στην Ελλάδα είναι γεγονός 

 

«Το 1ο ελληνικό συνέδριο Leasing διοργανώνεται στις 29 Ιανουαρίου, στην Αθήνα (ξενοδοχείο 

Αthens Hilton), από την Ένωση Ελληνικών Εταιρειών Χρηµατοδοτικής Μίσθωσης. Το συνέδριο 

θα διεξαχθεί για πρώτη φορά στην Ελλάδα και αναφέρεται κυρίως στους τοµείς: ακίνητα, 

µηχανολογικός εξοπλισµός, φορτηγά, λεωφορεία, αεροσκάφη κλπ.» ΝΑΥΤΕΜΠΟΡΙΚΗ 
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«Μεγάλες επιχειρήσεις στηρίζουν, µε τις χορηγίες τους το 1ο Ελληνικό συνέδριο Leasing που 

διοργανώνεται στις 29 Ιανουαρίου. Η «Singular Logic» είναι ο Χρυσός Χορηγός, η «Σπορτσκαρ 

Α.Ε.» είναι Αργυρός Χορηγός, ενώ οι εταιρείες «Αθηναϊκή Ζυθοποιία», «Pricewaterhouse 

Coopers» και «BNP Paribas» είναι χορηγοί.» ΝΑΥΤΕΜΠΟΡΙΚΗ 

 

«Στις 29 Ιανουαρίου θα πραγµατοποιηθεί το α΄ συνέδριο leasing στην Ελλάδα, το οποίο θα έχει 

ως θέµα «Το µέλλον των Χρηµατοδοτικών Μισθώσεων στην Ελλάδα ως αναπτυξιακός 

πιστωτικός µοχλός της οικονοµίας». Το συνέδριο θα είναι µονοήµερο και θα απευθύνεται όχι 

µόνο σε όσους δραστηριοποιούνται στον κλάδο, αλλά και στις τράπεζες και τους επιχειρηµατίες. 

Στόχος της Ενωσης είναι το συνέδριο να γίνει θεσµός στη χώρα αλλά και να αποκτήσει 

διαβαλκανικό χαρακτήρα, καθώς πολλές ελληνικές εταιρείες έχουν επεκτείνει τις δραστηριότητές 

τους στις γειτονικές αγορές, όπου η ζήτηση για leasing είναι τεράστια» ΚΑΘΗΜΕΡΙΝΗ 

 

 

Στις 29 Ιανουαρίου 2008 πραγµατοποιήθηκε το α΄ συνέδριο leasing (one day forum) στην 

Ελλάδα. Το θέµα του ήταν «Το µέλλον των Χρηµατοδοτικών Μισθώσεων στην Ελλάδα ως 

αναπτυξιακός πιστωτικός µοχλός της οικονοµίας». Το συνέδριο απευθυνόταν σε όσους 

δραστηριοποιούνται στον κλάδο αλλά και στους επιχειρηµατίες που ενδιαφέρονται για το θεσµό. 

Η Ένωση Ελληνικών Εταιριών  Χρηµατοδοτικής Μίσθωσης σχεδιάζει το επόµενο συνέδριο και 

φιλοδοξεί να γίνει θεσµός στη χώρα και να έχει διαβαλκανικό χαραχτήρα. Και τούτο γιατί πολλές 

ελληνικές εταιρίες leasing έχουν ήδη επεκταθεί στις γειτονικές χώρες, όπου η ζήτηση και η 

ανάγκη για χρηµατοδοτική µίσθωση είναι τεράστια. 

Η Ένωση Ελληνικών Εταιριών Χρηµατοδοτικής Μίσθωσης σχεδιάζει ήδη τη διοργάνωση του 

2ου Συνεδρίου Leasing, για το 2009, που θα ξεπεράσει τα ελληνικά σύνορα, στην 

Νοτιοανατολική Ευρώπη και των χωρών της λεκάνης της Ανατολικής Μεσογείου. Η ελληνική 

Ένωση έχει στόχο να αναδείξει την Ελλάδα κέντρο της περιοχής ως προς την αγορά της 

Χρηµατοδοτικής Μίσθωσης, αφού η Ελλάδα θεωρείται η ποιο ώριµη αγορά και αποτελεί την 

ισχυρότερη δύναµη στον τοµέα αυτό στην περιοχή της Νοτιοανατολικής Ευρώπης και της 

Ανατολικής Μεσογείου.  

 

Επίσης, σύµφωνα µε τη στρατηγική εξάπλωσης “Go International”, που παρακολουθούν οι 

ελληνικές εταιρίες Χρηµατοδοτικής Μίσθωσης, σήµερα εξάγουν τεχνογνωσία σε άλλες χώρες. 

Οι εταιρίες Χρηµατοδοτικής Μίσθωσης διαχειρίζονται σήµερα ένα σηµαντικό µερίδιο στην 

χρηµατοδότηση του παγίου εξοπλισµού των ελληνικών επιχειρήσεων. Επίσης, το Leasing είναι 

ένα πολυσύνθετο προϊόν, που η χρήση του λείπει από τις επιχειρήσεις του ∆ηµοσίου τοµέα. Τα 

περιθώρια ανάπτυξής της Χρηµατοδοτικής Μίσθωσης είναι µεγάλα, αν συγκρίνει κανείς το 

µερίδιο ανάπτυξης µέσα στην ελληνική αγορά, που είναι περίπου 7%, µε το µέσο όρο του 

ευρωπαϊκού µεριδίου που πλησιάζει το 20%! 
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ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑΤΑ 

 

 

Η χρηµατοδοτική µίσθωση αποτελεί ουσιαστικά ένα συγκεκριµένο προϊόν χρηµατοδότησης. 

Από ένα λοιπόν και µόνο προϊόν δηµιουργήθηκε ολόκληρος κλάδος, προφανώς λόγω των 

ιδιαίτερων χαρακτηριστικών του, που το καθιστούν απαραίτητο εργαλείο για τον επιχειρησιακό 

κόσµο. Κατά συνέπεια, η ανάπτυξη του, έχοντας ήδη φτάσει υψηλά επίπεδα, αναµένεται να 

συνεχιστεί. 

 

Γενικά, τα πλεονεκτήµατα του θεσµού της χρηµατοδοτικής µίσθωσης αντισταθµίζουν τα 

µειονεκτήµατα, τόσο σε επίπεδο επιχειρήσεων όσο και σε επίπεδο εθνικής οικονοµίας. 

Συνεπώς, η χρηµατοδοτική µίσθωση είναι µια εναλλακτική και συµπληρωµατική µορφή 

χρηµατοδότησης και καλύπτει χρηµατοδοτικές ανάγκες, τις οποίες δεν µπορεί να καλύψει ο 

παραδοσιακός δανεισµός. 

 

Η χρηµατοδοτική µίσθωση συµφέρει επιχειρήσεις που τηρούν βιβλία Γ’ κατηγορίας (Α.Ε. και 

ΕΠΕ) και βιβλία Β’ κατηγορίας, Εσόδων – Εξόδων (µικροµεσαίες επιχειρήσεις Ο.Ε. & Ε.Ε., 

ελεύθεροι επαγγελµατίες). Αντίθετα, η χρηµατοδοτική µίσθωση δεν είναι συµφέρουσα σε 

µικροεπιχειρήσεις ή  επαγγελµατίες που φορολογούνται µε σταθερό συντελεστή επί του κύκλου 

εργασιών (βιβλία Α’ κατηγορίας), (www.ethnolease.gr) 

 

 Η χρηµατοδοτική µίσθωση στη χώρα µας χρησιµοποιήθηκε περισσότερο από τις σχετικά 

µεγάλες, παρά από τις µικρές επιχειρήσεις. Ο θεσµός αυτός βρίσκεται σε δυναµική ανάπτυξη 

και οι προοπτικές του είναι ευοίωνες για τη χώρα µας. Μάλιστα είναι σηµαντικό να 

χρησιµοποιηθεί και από το δηµόσιο τοµέα για τις προµήθειες κάθε είδους εξοπλισµού. Είναι 

ευνόητο ότι, λόγω των γνωστών δηµοσιονοµικών προβληµάτων της χώρας µας, είναι πολύ 

ευκολότερο να προϋπολογιστεί κάποια δαπάνη εξυπηρέτησης µιας επένδυσης, υπό µορφή 

καταβολής, π.χ. µηνιαίου µισθώµατος, παρά η αγορά τοις µετρητοίς κάποιου είδους εξοπλισµού   

(Θάνος Γ., Κιόχος Π., Παπανικολάου Γ., 2002) 

Στοιχεία του 2008 δείχνουν αύξηση της ζήτησης, κυρίως στο leasing ακινήτων ενώ ένας νέος 

τοµέας που θα απασχολήσει την αγορά είναι η ανάπτυξη των λειτουργικών µισθώσεων, µόλις 

ολοκληρωθεί η διαµόρφωση του σχετικού θεσµικού πλαισίου από την Τράπεζα της Ελλάδος. Η 

ένταξη των λειτουργικών µισθώσεων στα προϊόντα των εταιρειών leasing θα προσφέρει καλές 

δυνατότητες περαιτέρω ανάπτυξης καθώς και αύξησης της προστιθέµενης αξίας leasing σε 

τοµείς όπως τα ιατρικά µηχανήµατα, µηχανήµατα έργων, τροχαίο υλικό, µεταφορικά µέσα.  

Ένας άλλος τοµέας πολλά υποσχόµενος είναι ο δηµόσιος τοµέας όπου το leasing µπορεί να 

αποτελέσει ένα πολύ καλό, χρήσιµο και αποτελεσµατικό εργαλείο χρηµατοδότησης δηµόσιων 
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επενδύσεων. Φαίνεται λοιπόν ότι η αγορά διανύει ένα µεταβατικό στάδιο αναζητώντας ένα νέο, 

υψηλότερο σηµείο ισορροπίας διαδικασία, που προσφέρει νέες δυνατότητες και νέες ευκαιρίες. 

Ο νέος όµως τοµέας δραστηριότητας των εταιριών leasing, µελών της Ένωσης Ελληνικών 

Εταιριών, στα άµεσα προσεχή χρόνια θα είναι το «Operating Leasing». Η σοβαρή είσοδος των 

εταιριών στο χώρο των λειτουργικών µισθώσεων θα δώσει ακόµη µία ώθηση στον κλάδο. 
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